

# జమీన్దార్లు

జీవనాధారం: నెలవారు శ్రీరామమూర్తి స్వామివారు: నెలవారు వెంకట్రామానాయుడు

**తిడితే తిట్టారు, తొందర పడవద్దని పివి సలహా!**

## బుజగించే కొద్దీ రెచ్చి పోతున్న ఎమ్మెల్యేలు!

రాష్ట్ర మంత్రి వర్గ విస్తరణ తర్వాత తరిగిన ఆసమ్మతిని మొగ్గలోనే తుంచి వెయాలని రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కోట్ల విజయభాస్కర రెడ్డి భావిస్తున్నారు. మంత్రి పదవులు దక్కని కొందరు ఎమ్మెల్యేలు భావించగా విమర్శనూ ప్రతికల కెక్కన వైసాన్ని ముఖ్యమంత్రి ఇటీవలి శిక్షి పర్యటనలో పార్టీ అధ్యక్షుడు పి.వి. నరసింహారావుకు నివేదించారు. ఎమ్మెల్యేల ప్రకటనలలో పాటు పినసి అధ్యక్షుడు మజ్జి తులసిదాస్ చేసిన విమర్శల క్లిష్టంగాను కూడా ముఖ్యమంత్రి భద్రంగా తీసుకోగలిగి పి.వి.కి చూపించారట. ఎమ్మెల్యేలతో పాటు పార్టీ అధ్యక్షుడి ప్రవర్తన తనకు తలనొప్పిగా తయారైందని, ఇటువంటి దోరణిని వెంటనే అణచి వెయక పోతే పార్టీకే నష్టం వాటిల్ల గలదని ముఖ్యమంత్రి చెప్పారట. అవసరమైతే దీని పై శ్రమ శిక్షణా చర్యల్ని తీసుకోవాలను కుంకుంపైట్లు కోట్ల వారు ప్రధాన మంత్రితో అన్నారు. అందుకు ప్రధాని తలూపక పోగా, "లాస్టరా, తొందర పడవద్దు మరోసారి వాళ్లందరితో సంప్రదింపులు జపి సమస్యను శాంతియుతంగా పరిష్కరించుకో" అని అనడంతో ముఖ్యమంత్రి ధైర్యమాలి పడ్డారు. ఇప్పటికీ ముఖ్యమంత్రి అసంతృప్తిగా

వున్న ఎమ్మెల్యేలు కొందరితో నేరుగా మాట్లాడారు. మాజీ మంత్రి చిత్రంజన్ దానిను ప్రత్యేకంగా పిలిపించుకొని తొందర పడవద్దు సేకం కావాలి చెప్పి, పెద్ద కార్పొరేషన్ ఏదైనా తీసుకో అని ముఖ్యమంత్రి బుజగించి నప్పటికీ చిత్రంజన్ విసకుండా పులికా సమావేశం పెట్టి ముఖ్యమంత్రి ధైర్యం తీవ్రంగా దుయ్యక బట్టారు. అలాగే మరో మాజీ మంత్రి పంకం పర్వనాథం రాజీనామా చేసినప్పుడు కూడ రెవెన్యూ మంత్రి రామిరెడ్డి, మార్కెటింగ్ మంత్రి సంగీతం వెంకట రెడ్డిని రాయబారానికి పంపి ముఖ్యమంత్రి విఫల యత్నం చేశారు. మరో ఎమ్మెల్యే జక్కంపూడి రామ మోహన రావు ఇటీవల పంకం పర్వనాథం పాల్గొన్న సభకు హాజరవటంతో ముఖ్యమంత్రి కంగారు పడి రామ్మోహన రావును ప్రత్యేక దూక ద్వారా పిలిపించి కొని మరీ బుజగించారు. ముఖ్యమంత్రి ఎన్ని బుజగింపులు చేస్తున్నా ఎవరి దోరణి వారిదే అన్నట్లు ఎమ్మెల్యేలు బహిరంగంగా రచ్చ చేస్తున్నారు. మాజీ మంత్రి జలగం ప్రసాద్ రావు అయితే ముఖ్యమంత్రి పై శిక్షించి వరుసగా పదటంతో పాటు, దమ్ముంటే తన పై చర్య తీసుకోవాలని సవాలు విసిరారు. ఇటువంటి వారి పై శ్రమశిక్షణ చర్య

తీసుకునే బదులు తిరిగి సంప్రదింపులు మొదలెడితే ముఖ్యమంత్రిగా తన స్థాయి దిగజారి పోగలదని కోట్ల వారు భావిస్తున్నారు. అయితే పార్టీ అధ్యక్షుడి ఆధిప్త్యాన్ని మన్నించాలి కాబట్టి కోట్ల వారు బుజగింపుల పర్యాయానికి తిరిగి శ్రీకారం చుట్టారు.

### జనవరిలో చిరంజీవి ఆరంగేట్రం!



సిని నటుడు చిరంజీవి తన కొత్త పార్టీ రూపకల్పనకు జనవరినీ తీసిన సమయంగా నిర్ణయించుకున్నారు. నమ్మకంగా తెలుస్తూంది. కాంగ్రెస్ ఆసమ్మతి నాయకులు, ఆయమ్మి పార్టీ పెట్టమని ప్రాణం తోడేస్తున్నారు. శివలం కాపులకు పరిమితం కాకుండా హరిజన, గిరిజనాది పథాలను కలుపు కొని, తమరీ బలహీన పథాల పార్టీ అనే ఆధిప్త్యాం కల్పించాలన్నది వీరి ప్రయత్నం. ఎన్టీఆర్ రెండవ పెంప సంఘటనలో చీదర కలిసిన పలువురు తెలుగుదేశం నాయకులు కూడా చిరంజీవికి ఫలధు పంపుతున్నారు. తాను ఒప్పుకొని వున్న సినిమాలు పూర్తయ్యే వరకు రాజకీయాలలోకి రావడం సమంజసం కాదని చిరంజీవి భావించి ఆంధ్రవల్ల జనవరిలోగా కార్టీల్లు పూర్తి చేసి, అప్పుడు పార్టీ ఏర్పాటు ప్రకటన చేయాలని తలచుకున్నారు. తనలా పార్టీ



రంగడి తేరు వంటి అట్టల సౌధంలో పవళించి వున్న సిద్ధి వినాయక స్వామి. (రాఘవేధిలో కనువిందు చేస్తున్న దృశ్యం!)

## మళ్ళీ విస్తరణ - ముగురికి సానం!

ముఖ్యమంత్రి తన మంత్రివర్గంలో మరో ముగ్గుర్ని చేర్చుకోవాలని భావిస్తున్నారు. కరీంనగర్ జిల్లా నుంచి స్పీకర్ శ్రీపాద్ రావు, కర్నూలు జిల్లా నుంచి కె.ఇ. కృష్ణమూర్తి, చిత్తూరు జిల్లా నుండి ఒకరిని మంత్రి వర్గంలో చేర్చుకోవచ్చు. కానన నడలో శ్రీపాద్ రావు స్పీకర్ ప్లానంలో వుండటం కోట్ల వారికి మొదటి నుంచే ఇష్టం లేదు. శ్రీపాద్ రావును ఆ ప్లానం నుంచి తప్పించి శ్రీ వేరుపోత్రమ రావును స్పీకర్గా చేయాలని ముఖ్యమంత్రి భావిస్తు

న్నారు. అలాగే కర్నూలు జిల్లా నుంచి కె.ఇ.ను మంత్రి వర్గంలో చేర్చుకుంటే చివర అసంతృప్తిని చాలా వరకు తగ్గించటమే గాక త్వరలో జరుగుతున్న కర్నూలు లోక్ సభ ఎన్నికల్లో తన కుమారుడి వెజయ్యానికి లోపాద పడగలదని ముఖ్యమంత్రి అనుకుంటున్నారు. అలాగే ముఖ్యమంత్రి వర్గంలో ప్రాతినిధ్యం లభించని చిత్తూరు జిల్లాకు ఆ లోటు తీర్చినట్లు వుతుంది. అలా వుండగా పినసి అధ్యక్షుత్వ కూడా మార్చాలని కోట్ల పట్టుబడగా వున్నారు. పినసి

**బి.ఇడి సీటు, శిక్షణ**

అతి త్వరలో అడ్మిషన్లు పూర్తి కానున్న భారతీయార్, అన్నామ్మలై యూనివర్సిటీలో బి.ఇడి సీటు అతి తక్కువ వ్యయంతో కల్పించబడును. సీటు సంఖ్య పరిమితి కనుక ముందు జాగ్రత్త మంచు. మా వద్ద ప్రవేశములు పొందిన వారికి బి.ఇడి పరీక్షలకు అత్యుత్తమ మెడరీయల్తో పాస్ గాగ్యంబడి శిక్షణ ఇవ్వబడును. పాస్ అయిన వారు మా ప్రత్యేకత, అన్ని యూనివర్సిటీల రికార్డులపై కోర్సులను ప్రవేశములు కోచింగ్ కలదు.

**విశ్వం బి.ఇడి గైడెన్స్ సెంటర్**

వెన్నెల జన్ క్రీమ్స్ విడుదలగా  
అంతురోడ్డు, నెలవారు - 524 001.

USA-22188

**WITH SPECIAL DISCOUNT**

**KELVINATOR REFRIGERATORS**

TECHNOLOGY FOR YOU

165 Lts., Sterling, Supreme, New Sterling, Carona Models  
Sales and Service Estd: 1939

**SAI NATHAN AND COMPANY**  
NELLORE

# పన్నులు పెంచడమేనా..

# పనులు చేయడమేమైనా వుందా?

నెల్లూరు లోని బహుళ విద్య కళ్యాణానికి కోటి 84 లక్షల పన్నుల రాయం చేసింది. ఇది అనేక బహుళ విద్య కళ్యాణాల - అవసరమైన బహుళ విద్య కళ్యాణాల - అవసరమైన బహుళ విద్య కళ్యాణాల ప్రదర్శన చేసిన మహావిజయం. ఇది మొదటిసారిగా బహుళ విద్య కళ్యాణాల ప్రధాన అధికారి వనరు. అయితే దీనికి సంబంధించి ఇప్పటి వరకు ఒక శాతమైనా విరామం లేదు. ఎప్పుడో చేసిన చట్టం దిశగా తరచు మార్పు చేర్పులకు లోబడి గందరగోళంగా తయారైంది. చట్టం ఎంత సంక్షిప్తంగా వుంటే, దాన్ని తమ కనుకూలంగా మార్చుకోవడం అధికారవంతం చేరిన అధికారవల్ల.

లోకసభలో ఇళ్ల యజమానులు చలుకపాటి కట్టిన వారు నిర్బంధించేటటువంటి కట్టిన ప్రలోభ పన్నుల కట్టించుకుంటారు. ఏ అసరా లేని యజమానులు వేలకు వేల కడుతున్నారు. ఇళ్ల నిండ్లు ఎంత పెరిగినా మొదటిసారికి అదాయం మాత్రం పెరగదు. ఈ లోపాన్ని పరిష్కరించడానికి ప్రభుత్వం మాత్రం పన్నుల విరామం ప్రకటించింది; ఎంతో శాస్త్రీయంగా దీన్ని రూపొందించామని చెబుతున్నారు. కానీ తీరా దాన్ని అమలు చేయబోయే సరికి, పన్నులు 450 మంది 600 శాతం పెరిగాయి. రాష్ట్రమంతా రిచ్చగించింది. దాన్ని ఉపసంహరించడం

అప్పటినుంచి తర్వాత మార్పు చేర్పులు చేసే అప్పటి విధానాన్ని ప్రకటించారు. చివరకు విజయవంత ప్రతిపదిగా తీసుకొని వస్తు చేయడం ఈ విధానం. సాధారణ ఇళ్ల యజమానులు, దూరలాలో కట్టిన ఇళ్ల యజమానులు పెంకులకు చేరుకోవడానికి వారి గుర్తింపు అని విధించారు. ఒక్కొక్క పట్టణానికి ఒక్కొక్క రేటు నిర్ణయించారు. అయితే ఏ ఇంటికి పాత పన్ను కంటే వంద శాతం మించి పెరగరాదన్న ఆంక్ష వుంది. పంచేతనానికి 450 రూపాయల లోపు బాధ్య విలువ వుంటే దీన్నే చిన్న ఇళ్ల యజమానులకు పన్ను కట్టించవలసింది లేదు. ఇటువంటి ఇళ్ల సంఖ్య నెల్లూరులో 5 వేల 475 అని తెలిసింది. బ్రంకుగార్డు వంటి ప్రధాన ప్రాంతాలలో చరచి మోటారుకు రెండు రూపాయలుగా రేటు నిర్ణయించారు. ఇతర ప్రాంతాలలో

రేటు తగ్గుతుంది. ప్రతి ఇంటికి కొలతలు తీసి, విస్తీర్ణం లెక్క గట్టి, భవనం తీసు ప్రామాణికం, అయితే తోనలేని రేటు ప్రకారం పన్ను నిర్ణయిస్తారు. ఇదే ప్రకారం పాపులూరు, బాణాపల్లి, భవనాలు, వాణిపల్లి, పనులూరు, సినీమా పాల్వూరు, పాల్వూరుకు కూడా పన్నులు విధిస్తారు. అంగళ్లకు సంబంధించి ప్రధాన బహుళ విద్య కళ్యాణాల వద్ద అని మూడు వర్గాలు చేసి, మూడు రేటు నిర్ణయించారు. ఇప్పటి వరకు స్వాధీనంగా పన్నులు కట్టిన వారికి కొత్త పన్ను ఎట్టి పరిస్థితులలోనూ పెరగకూడదని, ఏదో ఒక అడ్డం దారితో, లోపాయికారీ చేసినా పన్నులు తగ్గించుకొని పన్ను వారికి మాత్రం 500 శాతం వరకు

**నెల్లూరు పౌరులపై నడ్డి విరిగే ఇళ్ల పన్నుల భారం**

శివారు యోగ్యమైన కట్టడాలను దీని ప్రకారం అదుపు చేయబోయారు. అన్ని సౌకర్యాలూ వున్న భవనాలు.

# National నిపో స్పెషల్



నిపో స్పెషల్ ఎప్పుడూ సరికొత్తగా 'టాప్ సీల్' తో నాణ్యతకి సంబంధించిన ISI చిహ్నంతో వస్తుంది. టాప్ సీల్ వున్న మొట్టమొదటి పేపర్ క్లాడ్ టాటరీ నిపో స్పెషల్. ప్రపంచ ప్రసిద్ధి చెందిన మట్టుషిట్ట ఎలక్ట్రిక్ - జపాన్ వారి (నేషనల్ పానసోనిక్ కెమిక్స్ ప్రొడక్ట్స్ తయారీ దారులు) సాంకేతిక విధానంతో తయారు చేయబడి, అత్యుత్తమంగా పనిచేస్తుంది. దీర్ఘకాలం మన్నుతుంది.

# National నిపో

ప్రపంచ ప్రసిద్ధి చెందిన జపాన్ లోని మట్టుషిట్ట ఎలక్ట్రిక్ వారి సాంకేతిక విధానంతో తయారు చేయబడింది.

## కౌన్సిల్ ఎన్నికల నాటికి కోటికి

మించిన మిగులు వుంటే కౌన్సిలర్లు పోయేనాటికి 40

లక్షలు అప్పు మిగిల్చారట-

పెరిగినట్లు కవుతుందని కమిషనర్ నైట్ కెం రెడ్డి చెప్పాడు.

మొత్తం మార మాపై ఇళ్ల మార 90 శాతం, నివాసిత భవనాల పై 98.7 శాతం, సినీమా హాల్ల పై 126 శాతం పన్నులు పెరిగాయి. అన్ని రకాల పన్నులు ఇది వరకు కోటి 97 లక్షల 14 వెలుగు వుంటే ఇప్పుడు 3 కోట్ల 8 లక్షల 78 వెలకు పెరిగింది. పెరుగుదల శాతం 93.2; పెరిగిన మొత్తం కోటి 84 లక్షలు. మరల వారిగా పెరుగుదల వివరమిది-

పాతవి కొత్తవి పెరిగిన లక్షలు లక్షలు శాతం			
ఇళ్లు	90.78	172.44	90
పాపులు	22.53	45.10	100
అభివృద్ధి/ బ్యాంకులు	7.18	14.38	100

న్యాయంగా పన్ను కడుతుంటే వారికి నూరు శాతం మించి పెరగడం లేదు; లోపాయికారీ పనులు చేసిన వారికి ఐదింతల అపరాధం!

సర్కిల్ హాలు	5.83	10.09	71
విద్య పన్నులు	0.70	0.96	36
చోటలు/పాపులు/ లాడీలు	4.34	8.49	93

గోరం 8 వేలలో

# జమీనా

## నిరాశ వదు

కీచారోలు రాజ్ కేంద్రం మంచి ప్రయోగించిన విషయాలను రాజ్ కేంద్రం మొదటి రెండు రోజుల్లో చెప్పిన పాట వన్ను ఈ రోజు నాక మూడవ రోజు వచ్చి లోపం బరిగిందో కాని, కాస్తవేరే చూడటం దిక్కులేంది, చాల తప్ప వైకేగరలేక, నిప్పులు కక్కుకుంటూ నేలరాతి పోయింది. క్రిలంక ప్రాంతంలో ఎక్కడో బంగాళాఖాతంలో నిమజ్జనమైంది.

ఈ రాజ్ కేంద్రం పై బహు కాస్తవేరలు, అటు ప్రజలు కూడా ఎంతో ఆత్మతతో, ఆకలి వదురుచుకాదు. ఇది విజయ వేంకటా పుంజు, భారీ ఉపగ్రహాలను అంతరిక్షానికి పంపగలనీ అదే రేకంగా భారతీకు సమస్తకే గౌరవం లభించే వుండేది. అమెరికా, రష్యాలో సమానంగా అందాంతర క్షుణ్ణుల తయారీ పరిష్కారం స్వీకృతి వుండేది.

వెన్నెకేళ్ల ముద్దీ కృషి తర్వాత జరిగిన ఈ ప్రయోగం బహు విఫలం కావడం ఆకాశాంగం కల్పించినప్పటికీ, దానితో నిరుత్సాహ పడవలసిన అవసరం లేదు. పిఎస్ఎల్వి సంగ్రహించే సాంకేతిక పరిష్కారంతో కూడుకున్నది. కేవలం ఇదు రోజులు మాత్రమే ఈ సమర్థత కలిగి వున్నాయంటే దాని గొప్ప తనం అర్థం చేసుకోవచ్చు. అంతటి క్షుణ్ణుల ప్రాక్షేపణ రూపకల్పన చేసేటప్పుడు కొన్నిరోజులు, వైఫల్యాలు సహించాలి. అంతరిక్ష కాస్తంలో తిరుగులేని పరిష్కారం కల్గిన అమెరికా కూడా ఎన్నో వైఫల్యాలు చవిచూచింది. ఇప్పుడున్న సాంకేతిక బెస్ట్ క్యాంక్షన్ దేశం రావడానికి అమెరికాకు కాని, రష్యాకు కాని దాదాపు మూడు దశాబ్దాల సుదీర్ఘ సమయం పట్టింది; రష్యా కోట్ల డాలర్లు వెచ్చించాయి. ఆ రష్యాతో చూసినప్పుడు పిఎస్ఎల్వి రాజ్ కేంద్ర వైఫల్యం నిరాశ చెందాల్సిన విషయమే కాదు. దానినే 450 కోట్ల డాలర్లు కూడా లెక్కలోనికి కాదు. సమాచారం, జీవితవిజ్ఞాన ప్రసార అవసరాల కోసం విదేశీ రాజ్ కేంద్రం ద్వారా పంపే మన ఉపగ్రహాలకు వెల్లిపట్టిన వ్యయంతో పోలిస్తే, ఇది చాలా తక్కువ. మరుసటి ప్రయోగంలో మనం విజయం సాధించే గల్గితే, వెళ్ళు వర్షమాన రోజులు తమ ఉపగ్రహాల అవసరాల కోసం మన రాజ్ కేంద్రం వాడుకోవడానికి సిద్ధంగా వున్నాయి. దాని ద్వారా ఇరవయ్యేళ్లలో అంతరిక్ష పరిశోధనకు చెల్లిన మొత్తం పెట్టుబడి రెండోరోజు తిరిగి సంపాదించు కోవచ్చు. ఏడాది తిరిగిలోగా రెండవ పిఎస్ఎల్విని రోదనికి పంపుతామని ఇన్ఫో డెన్ట్రో క్రి. యు.ఆర్. రాష్ట్ర ప్రకటించారు. ఆ కల నిజం కావాలని ఆశాంక్ష!

## జనతా ఐక్యత

వీరకలు, పేరికలైన జనతాదళంను ఆతికించి, ఇక్కంగా వున్నట్లు ప్రజలను నమ్మించడానికి ప్రయత్న మారంభమైంది. మిని జనరల్ ఎన్నికల వరి జరుగుతున్న నాలుగు రాష్ట్రాల అసెంబ్లీ ఎన్నికలలో బిజెపి ప్రధానజనానికి అడ్డుకట్ట వేసి విఫలం యత్నం ఇది. విపిసింగ్ జనతాదళం, అజిత్ సింగ్ జనతాదళం (ఎ), చంద్రశేఖర్ నవాజాబాది జనతా పార్టీలు ఒక గొడుగు క్రింద చేరడానికి సమ్మతించాయి. బాబ్ల ప్రాబల్యం వున్న ఉత్తర ప్రదేశ్లో అజిత్ సింగ్తో ఇతర జనతా ముక్కలు చేతులు కల్పించడం ఈ ప్రధానం కల్పించే మాట నిజమే. కాని బిజెపిని ప్రతిఘటించడానికి ఆ బలం చాలదు. మైసూర్లో రక్షకులు క్రిందిపరుచుతున్న మూలాయం సింగ్ యాదవ్ వీరితో కలవడం లేదు. బలహీన వర్గాలలో పెరు ప్రఖ్యాతులున్న కస్తూరాం నైకం యారంగా వున్నారు. యాదవ్ సహకారం దొందరికంటే జనతాదళ ప్రజలను ఆకర్షించలేదు; జనతాతోనే, కాంగ్రెస్ తోనే కలసి నడవటం కూడా యాదవ్ బలం నిర్మూల్యమవుతుంది. ఆతరెక్కడే ఒక క్షేత్రా బిజెపిని ఎదిరించలేదు. పైగా ఆతరు వీరై ఓట్లు బిజెపి విజయవంతాలును పెంచే ప్రయత్నం వుంది. ఈ పరిస్థితులలో మొత్తానికి భాగం జరిగిన జనతా ఐక్యత, యాదవ్ ను నమ్మించడం ద్వారా పుట్టి చేతుకోగల్గితే ఎన్నికలలో ప్రజలకు మేలు జరుగుతుంది.

అయితే ఆదికార దాహంతో, వ్యక్తిగత అపాజ్ఞాంతో ప్రవర్తించే విపిసింగ్, దేవిలాల్, చంద్రశేఖర్, అజిత్ సింగ్ లు ఒక క్రాంతి మార్గ నడవడం సార్వభౌమ అన్నది ప్రశ్న. ఒకటికి పాదు పాదు వీరికి ఆధిపత్యం ఇచ్చి, వీరకల చేరు అనుభవాలను చవి చూపడం ప్రజల వారి ఇక్కణా వాటాన్ని నమ్మకాల్తో నమ్మి ఓట్లు వేస్తారా? అనుమానమే. ప్రజల వరకు ఎందుకు, తమ ఇక్కణం ఎన్నికల తర్వాత కూడా కొనసాగుతుందని ఈ నలుగురు నాయకులలోనైనా విశ్వాసం వుందా అన్నది సందేహమే.

ఇతర, ప్రచార మార్గం వంటి ప్రజాభిమానంతో ఎన్నికల రథారంగంలోకి దూకే, తోడతక్కువ, పై అంటున్న బిజెపిని నిలవ రించాలంటే ఒక్క జనతాదళం కాదు - సమస్త సైక్లూస్ కేంద్ర బిజెపి ఇక్కణం కొనసాగిన అవసరం వుంది. కాంగ్రెస్ తో సహా ఏ పార్టీకి బిజెపి రాజున్నాన్ని పరిపాలించే శక్తి యుక్తులు లేవు. ఈ వాస్తవాన్ని మనసులో పెట్టుకోవాలి. వ్యక్తిగత అపాజ్ఞానాన్ని అడుపు చేసుకోవాలి. సంయుక్తంనంతో ప్రవర్తించే ప్రజలు పార్టీలైదు; లోక రాజ్యాంగ వ్యవస్థ రక్షించ బడుతుంది.

# జమీనా

24.9.1993  
4 పేజీలు 0-1-6 అక్షరాలు

## బెంగల్ కుద్దా!

ఒక్క కలకత్తా నగరంలోనే అగస్త్య 1 ముఠి, సెప్టెంబర్ 15వరకు, అంటే 45 రోజులలో 2107 మంది కుద్దా ఫలితంగా నరసింధులలో నిండు ప్రాణాలను నిలుపునా కొలాయారు. వీరు గాక ప్రభుత్వ వ్యవస్థకి రాకుండా బ్రిటిష్ సామ్రాజ్యంలో రెండవ పెద్దపట్టణమైన కలకత్తాలో యింకొందరు మరణించి యున్నారో ఊహించలేము. అది సైక్లోప్ మేలకే వ్యాఖ్యానించండి. 15వేల మంది, రోజుకు నగటున 50 అనార ప్రతీ సంస్కారాలు నగరంలోనే జరుగుతూ వున్నాయి. ఇతర పట్టణాలు, ప్రల్లలోనే మరణాల సంఖ్య ప్రకటితం అందలేదుగానీ, బెంగల్ రాష్ట్ర మంతా యా "దిక్కల కడుపు" తీవ్రంగానే వ్యాపించింది.

## జన్మవాద క్షేత్రం

నేను యాత్రాధిని, చాలాదినాలు నుండి గమనించిన విషయాలు నివేదిస్తున్నాను నాకు

ఎవరిమీదా ప్రత్యేకమోహాలు గాని, వ్యక్తి ద్వేషాలు గాని లేవు. అప్పుడే ప్రస్థలు ఇవి నవరంబ గణితకే పవిత్రవంకమైన పుణ్యస్థలము భాగుపడుతుంది అంటే నా అభిప్రాయం:-

సుఖింగా తివలసిన అమృతానికి వురుగుల అస్తం వివేదన జరుగుతున్నది. దీక్షాగాన చేతనే అమృతానికి వెంట, నిరాహారీ, పవనవ ల్లాంబురతుడు. ఫలాహారీగా వున్న మోతే బుషిపుంగవుడైన అవధూత గారు నేను పులంకగ్రస్తనాడు. పుర సోపిత భోజనం, ఇప్పిచెక్కాల దారణం, తక్కువ వూ, అమృతా!!

## 50 ఏళ్ళ క్రితం ఈవారం

ఎం బాగుందేలేదండీ. పంజాబు డేలు నుండి వచ్చిన స్థలకు సంవత్సరాల కొద్ది అమృతాని సేవనమేమిటి? అజ్ఞానానికి మేనకూరి వారి సక్రమివాస మేమిటి? ఈ క్షేత్రంలో జరిగే ఘండాలులు చూస్తుంటే యాత్రలకు వెళ్ళా భక్తి గుడుడుతుంది. ఏవైంది? ఒక మాట మరిచాను. యా మధ్య నందిగం రామకృష్ణయ్య కాలాకూ సోత్తులు గూడా కొన్ని

## నెల్లూరు వార్తలు

సురభ్యసమ్మ తిరిగి కరణ తిక్కవరపు రామిరెడ్డి గారు 4000 లు భవన నిర్మాణాని కిచ్చిరి. శంఖస్థాపన కీ రామిరెడ్డి గారి చేతనే జరుపబడినను. మందరం నిర్మించ బడుతున్నది.

శ్రీ కమలీ దేవి విద్యాలయం కమిటి సమావేశం 29.8.43 తదిని జరిగినది. ప్లా మ్యూలు విద్యాలయ ప్రయత్నానికి (1) తిక్కవరపు రామిరెడ్డి, (2) రెంల పట్టాభి రామి రెడ్డి, (3) వినుక రాఘవ రెడ్డి గార్లను ఒక కమిటిగా వేసిరి.

విద్యాలయానికి దర్శామట్టలు వుండే వెంకట్రామయ్యల బంగారా తిమకుండామనే పూచాలో చూస్తున్నాడు. 17 యకరాల స్థలము. కట్టిన బిల్డింగు నిర్మాణం వుంది.

# గరిమెళ్ళను ఇప్పు డైనేనా గౌరవిస్తారా?

తన గీతాల ద్వారా తెల్ల రోరలను తిరిగి పడేట్లు చేసి, తెలుగు సాహిత్యానికి అమూల్యమైన సేవననందించిన దుర్భర చారిద్ర్యంకో, దిక్కులేని స్థితిలో మరణించిన ప్రజావేది 'గరిమెళ్ళ' సత్కారాయణం కేత జయంతి సంవత్సర మిది, గరిమెళ్ళ ఇతర రచనలు ఒక పత్రికా- 'మా కొద్దీ తెల్లరెం తనము' అన్న 39 చేరణాలు గల గేయం ఒక్కటి మరొక పత్రిక అయిన రచించిన 'స్వరాజ్యకాళం' సంకలనం వాటి అంధ్ర చేతనే పెను దుమారాలు సృష్టించింది. రెండో కలిసి

కారాగార శిక్ష బహుమానంగా ఇచ్చింది. భారత స్వారాయలు, తల్లి కోట(వాటకం), అర్ధ సర్వస్వము తెలుగు తల్లికి గరిమెళ్ళ సమర్పించిన గంభా భరణాలు, వేదాంత భావాలను, సామ్యవార భావాలను కలగలిపి గేయ రచన చేసి సూతన విప్లవానికి నాంది పలికాడు. సంఘసేవ, జాతీయ పోరాటం నమ్మకాన్ని కవిత్వం కోసం సర్వమా ధార బోస చివరన జానెడు కడుపు నింపుకునేందుకు జీవన పోరాటం చేసాడు. దీనికి తోడు తల్లి దండ్రులు, భార్య మరణం, కంటిపూపు పోవడం అయిన్ను కృంగ డీకాయి.

చివరకు ముద్రాను ఈ ధీర స్వారాయుడు దిక్కులేని చాపు చనిపోయాడు. విజయంగా అంగరక్ష్యం ఇచ్చి సాటికు కావమేమి; జీవించి వున్నప్పుడు ఎలాగూ ఆకలి చాపు చాలయ్యారు. కవీసం ఇప్పుడైనా ఒక ప్రజాకవిగా, స్వాతంత్ర్య సమర యుద్ధాన గరిమెళ్ళను అంద్రదేశం గౌరవిస్తుందా? కేత జయంతి ఉత్సవాలను జరిపేందుకు ప్రభుత్వం ముందుకు వస్తుందా? వేచి చూడాలి.

-ధర్మశక్తి లెనిన్ నాయుడు నాయుడుపేలు

## జనవాణి

# ఆడపడుచులారా - బుద్ధి చెప్పండి!

వ్యసనాన్ని బట్టి వ్యక్తుల, వ్యక్తిత్వాల అంవనా కట్టరేము. బలహీనతలు వ్యక్తిత్వ మునుగులో వుండా. వీటి తెరలో కోరికలు నిక్షిప్తం చేసుకోవాలి. 72 ఏళ్ల వయాలారంటే, బావాపుల్ల బలం నన్నగిల్లిన మన రాష్ట్ర ప్రతిపక్ష నాయకుడు కిప్పుంద కాండలో వానర వివాహాలను గుర్తు చేయడం సిగ్గు చేటు. ఈ నాయకుడు కాపాయం కట్టి నన్నసించడం ఏమిటి? ధవళ వస్త్రాలలో కోడలం నాటి పెళ్లి ముచ్చట ఏమిటి? నిజంగా ఈ మహిమహిని జీవిత చరిత్ర అధ్యయనం అరుస్తూనే కోట్ల అంధ్రులకు అవసరమా; అలోచించండి. వయోభాగంలో నేనుం వెంగిని ముందుటికి చేతి కదలే తప్ప

- అదెవల చేయి అవసరం అని చెప్పడం విద్వంసం కాక మరేమిటి? ఆడపడుచులారా పోతక, వందన, ధూప కేరళకతో ఇంక వరకూ పోరతచ్చారు, ఇకనైనా ఈ మేక వస్త్ర

పులి అనులు ధూపం యాన తగిన బుద్ధి చెప్పండి. -వెల్పుల కామయ్య బుచ్చిరెడ్డిపాళెం కరవ 11 వ పేజిలో)

**సాయిజీ మార్కెట్స్**  
 దర్శామట్ట - నెల్లూరు, ఫోన్: 29355

**ఉత్తమ క్యాలిటీ - ఎక్కువ రకాలు - తక్కువ ధరలు**

మా వద్ద అన్ని రకాల రాజస్థాన్ మార్కెట్స్ రాజస్థాన్ ధరలకే లభిస్తును.

గమనిక: పిన్న మరీయు వెంకీ మా సొంత మైన్స్ నెరుకు. ఆతి తక్కువ ధరలలో లభిస్తాయి.

# నెల్లూరు మాండలికాల తుఫాన్

పులుగుండ్ర

రామ

కృష్ణయ్య

మానవ స్వభావం వెంటి రికలుగా వుంటుంది. ఒకటి వృత్తి, రెండవది ప్రవృత్తి. కొందరు రచనలను వృత్తిగా కలువార్చితే మరొకొందరు రచన ప్రవృత్తిగా గొప్ప వృత్తిలో తెలుగు కవులైనారు కాని మన రామకృష్ణయ్య గారు వృత్తి, ప్రవృత్తి

వృత్తి సాహిత్యంలో నాటకానికంటే ప్రాచీనమైనది. అట్టి సాహిత్యాలనుండి, చాలా దృశ్యవేదన అనుభవాల ద్వారా కల్పింపబడతూ వచ్చిన సాహిత్యాలలో గణనీయమైన నాటక ప్రక్రియలు చేపట్టారు రామకృష్ణయ్య గారు.

రాజకాలు వ్రాశారు. సుదీనించం, వాలో మాట మొదలైన కథానికలు, దీప్తి బొమ్మలు, స్వగతం, అనాది అనాది మున్నగు గేయాలు వీరి కలం నుండి వెలువడ్డాయి.

దీప్తి పాత్ర బోహాయి అయిన నలు జీవితానికి నాంది వెల్లార్చి దేశంలోనే వారు లవకుశ లోని సీతాదేవి పాత్ర వేశారు. కన్యాశుల్కంలో కరటక శాస్త్రంగా, తులాభారంలో సత్యభామగా, వార్షికలో మోహనాంగా, వాగా నందంలో మలయ వాణిగా, నాటక

తెలుగు నలుకుబళ్లతో నాటక కల్పాన్ని మలచిన అపర విశ్వకర్మ. వారి విమర్శనా దృష్టి విహంగ విక్రణం వందరిది. వీరి నాటకాలు రాళ్లలో దిన్నెనియినా, నానోటి మిన్నెవై.

శ్రీ. 19 వ శతాబ్ది ఉత్తరార్ధమున గాని తెలుగు నాటక రచన ప్రారంభం కాలము. అంద్ర నాటక రచయితలలో గొర్రాడ రామవేంద్ర శాస్త్రి గారు మొదటి వారని చెప్పవలసి యుంది. వీరు మంజీర మధుకీరయమనే నాటకం వ్రాశారు. అయితే అది రంగస్థల ప్రదర్శన కాకపోవడం వల్ల అంత ప్రచారానికి లాలితేమో అనిపిస్తుంది.

శ్రీ. 1861 నం. లో వాచనధర్మణి తోట అను వారి పెత్తనంలో అంద్రదేశ మంతటా ధారాధ కంపెనీ అనే మహారాష్ట్ర నాటక సమాజం సంచారం చేసింది. వారి నాటక ప్రదర్శనలు చూచి తెలుగు వారు కూడా నాటక ప్రదర్శనలను ప్రారంభించారు. అనాది వాగ్గీ కంపెనీ కూడ నాటక ప్రదర్శనలను చేసింది. తెలుగులో అనాదికి వీరేశలింగం పంతులు గారు తమ కాకుంతుల నాటకాన్ని ధారాధ కంపెనీ కరఫున వెయించారు. పంతులు గారు నాటక ప్రదర్శన ప్రచారాన్ని గుర్తించి సంఘ సంస్కరణను గురంగా ప్రచారన రచనలు చేశారు. ఇందు



రంగానికి వారు సుపరిచితులు. బొద్దురి, ప్రకాశ రుద్రయ్యారీ నాటకాలలో నలునా ప్రాముఖ్యం సమపాక్షించిన కళాధారయలు. తిక్కవరపు మినమ్మ గారి పాఠశాల బాలికల హాస్టలులో ఆర్ట్స్ క్రాఫ్ట్స్ విభాగంలో ఒక రికార్డు ఆర్ట్స్ సంచాలకులుగా పనిచేశారు.

విద్యార్థులలో సంగీత స్వత్య నాటకాధిపతిని కల్గించి వారిచే ప్రదర్శన లిప్పించారు. వారు స్థాపించిన ఒక నాటక సమాజం రజతోత్సవం జరుపుకొంది. నెల్లూరు

**డాక్టర్ ఉదాలి**  
నరశింహ శాస్త్రి  
యం.వి.పి.ఎం.వీ.డి

దర్శనం వారి విశ్రాంతి. వెదం వారి ప్రకాశ రుద్రయ్యారీ తెలుగు నాటకాలు తెలుగు నాటక ప్రదర్శనలో మైలు రాళ్లు నెట్టారు. పలు నాటక సమాజాల లెక్కలను, బాలయోధ్యను ప్రభావంగా వేరే ప్రక్రియ, బొద్దురి వంటి సాంఘిక దారిద్ర్య నాటకాలు తెలిసాయి.

రామకృష్ణయ్య గారి తుఫాన్ నాటకం జరిగి నిర్ణయించింది. అకాకవాణి, కంప 10 జులై

**కన్యాశుల్కం గీరిశంవరే తుఫాన్ రామవరెడ్డి నాటక చరిత్రలో చిరస్థాయిగా నిల్చిపోతారు; సామాజిక సమస్యలకు ఆయన నాటకాలు నిలువుటం పట్టాయి!**

రెండోదిలో ఒకే విధంగా కనిపించడం వలన వారిలో రచనా వ్యాసంగం తప్ప మరో వృత్తి, ప్రవృత్తులు లేవు. కావ్య కల్పంలో నాటక రచన పరమపథి యని అభిప్రాయ ముకు "నాటకాన్నిం హా సాహిత్యం" అని

కీ పులుగుండ్ర రామకృష్ణయ్య గారు నెల్లూరు జిల్లా దర్శన మెట్ట బండ్రిగ గ్రామవాసులు. వీరిది పండిత సంకలం. వ్యవసాయంలోనూ గాక సాహిత్య వ్యవసాయంలో ఆరితరిన కుటుంబం. వీరు 5.5.1911 లో జన్మించారు. తండ్రి కీటయ్య గారు గొప్ప సంగీత విద్వాంసులు. "పురి కరువునే మేక పుట్టు" గదా అన్నట్లు రామకృష్ణయ్య గారు కూడ ఆ కలలోనే వివిధ రంగాలలో అభివృద్ధి సాధించారు. నెల్లూరు జిల్లా పల్లిపాడులో నాటి గురుకులంగా శిష్యుడై తిలక్ విప్లవ విద్యాలయంలో సంస్కృతాన్ని అభ్యసించి, తర్వాత వెంకట గిరి రాజా వై స్కూలులో (V.R.H.S.) చదివారు. వీరి కళాపాఠాన్ని తగినట్లుగా వీరు మంగళంపల్లి బాలమొరకొప్ప గారి విద్యకు లైవారు. నెల్లూరు అంద్ర ప్రదేశ్ కార్యనిర్వాహక సభ్యులుగా, కార్యదర్శిగా పనిచేశారు. వీరి కలం నుండి నాటకాలు, కథానికలు, గేయాలు వెలువడ్డాయి. అర్ధ శతాబ్దికి మించి నాటక సాహిత్య వ్యాసంగంలో, నలునలో చెయ్యి తిరిగిన వారు. తుఫాన్, తలవనీ తలంపు, విముక్తి, వావనీ, కనుకలం, గాంధీ బాల్యం అనే

## సణుగుడు

- \* యానాదిరెడ్డి గారికి జ్ఞానోదయం
- \* అధికారులు అడకతైలలో చిక్కారు

\* **సివి అలుక మానునా?**  
యానాది రెడ్డి గారికి గొర్రాడ, వా కావలి సంగతి నెమరవలసింది కల్గింది; వైదరావారు, నెల్లూరుల మధ్య ఏ బొద్దు వృక్షం నీడ వైన పడింది కాని మనవి మారి పోయారు; మ.నూ మాట్టుకున్నాడు.  
మంత్రి అయిన హాషింబలో యానాది రెడ్డి గారు జిల్లా అంశా మన్యేయాలని తమతమ లాభాలు ముఖ్యమంత్రి హుజురా అట్లానే వుండినాయి. రెండు పదకొండు సీట్లు గెలిచినాకాని వచ్చే బాధ్యత కూడా నీదేనని చెప్పారట - మంత్రిత్వం కాకపోతే చెలికొన్నా; దానితో జిల్లా పవరు బట్టా తన పళ్లెమునకు వీలై పోయారు. నెల్లూరుకు వచ్చే వరకు ఆ స్థిరు అట్లానే సాగింది. మధ్యలో ఏదైంది ఏమో కేసా పది పోయారు. నేను ఎమ్మెల్యేగా ఉన్నంత కాలం కావలికి ఏ మంత్రి రావాలన్నా నా పర్మిషన్ లేకుండా రావడానికి లేదని అంశలు ఏర్పడి వాడిని కదా - అప్పుడు నేను ఇతర నియోజక విధానాలు మెదిత ఆ ఎమ్మెల్యేలు నన్ను కుక్కరా అని రాజా కొడుకు కత్తలో రీతు మూడికి తలదాచుకున్నాడు. అందుకు కొద్ది

## వెంకయ్య స్వామి తెలి ఫిలిం రెడ్డి!

ఎన్.వి.ఎస్. ఆర్ట్ క్రియేటివ్స్ డిస్ట్రిబ్యూషన్ ప్రీమియం టి. సుజాత నటనలో యువ నిర్మాత నెల్లూరుముకు టి.వి. సుబ్బారావు నిర్మించిన తెలి ఫిలిం భగవాన్ కీ వెంకయ్య స్వామి చిత్రం పూర్తయింది. గొప్పనాటి. నాగులవెల్లూరు, రామిల, గారిపాలెం, తలుపురు, వైశాఖ, నెల్లూరులలో వివిధ ప్రాంతాల్లో ఆవసరమైన సమీక్షలను చిత్రీకరించారు. రెండు లక్షలకు పైగా అర్జీయిన ఈ ఫిలిం రెండు గంటల ఎడమ కలిగి వుంటుంది. డి.వి. స్వామి, ఎన్.వి.ఎస్. సుబ్బారావు, అబ్దుల్లా

సుబ్బరత్నం, విజయలక్ష్మి నటించగా ఒక సేం లాకాశీ దర్శకత్వం వహించారు. ఈ తెలిఫిల్మ్ క్యాస్టింగు అక్కినేనిలో విడుదల చేస్తున్నట్లు నిర్మాత టి.వి. సుబ్బారావు చెప్పారు.

**నెల్లూరు సంగతులు**

**వ్యాస జయంతి**  
సాహిత్య సదస్సు యావనానందలో 25 తేదీ జానపితలు

రీడింగు రూం వ్యాస జయంతి జరుగుతుంది శ్రీ స్వయంపాకుల వెంకట శేష శాస్త్రి స్వయంపాకుల కుమారులు జరిపే ఈ సభకు సాహితీ వేత్త డాక్టర్ బెలవాడ గోపాల రెడ్డి అధ్యక్షత వహిస్తారు. కళా ప్రహారీ శ్రీ మధుసూదన కీందం రామరెడ్డి, డాక్టర్ పి. మధుసూదన శాస్త్రి, కొమండూరి శేషారెడ్డి, పాల్వంచు, సాహితీ అభిమానులు తరలి రమ్మని సదస్సు అధ్యక్షులు గోమకొండ వెంకట సుబ్బయ్య గారు కొరకున్నారు.

### చక్కెర ఫ్యాక్టరీ రైతు సదస్సు

కీషారు సహకార సంఘం కర్నూలు జిల్లా పౌలక వెర్గం విజయవంశంగా తమ కాలాన్ని పూర్తి చేసుకోవ్వ సంధ్యాన పంచవర్గ ప్రతిగ పేరుతో 27 తేదీ రైతు సదస్సు నిర్వహిస్తున్నది. కర్నూరులో అవరణంలో జరిగి సదస్సులో రాష్ట్ర చక్కెర మంత్రి పి. సాంబశివ రాజు, సహకార మంత్రి కె. యానాదిరెడ్డి, గృహ నిర్మాణ శాఖ మంత్రి పి. వెంకటయ్య పాల్గొనడం తెలిసిన సామంతు సుబ్బారెడ్డి తెలిపారు. కంప 11 వ జులై

### బాడుగుకు ఇవ్వబడును

రాగలెల వెంకట రమణ చౌదరి వెంక S.V.R. వెంక విజయ్ కి మధ్య వారి మధ్య 1000 అడుగులు గల 1st Floor, 11nd Floor 1000 అడుగులు మొత్తంగా గాని విడివిడిగా గాని బాడుగుకు ఇవ్వబడును. కోంగ్రెస్ సెంట్రాల్ కమిటీ, అసెంబ్లీ, అనుమతించినట్లు. కీ.వి.ఎస్. సెంట్రాల్ సెంట్రాల్ అనుమతించినట్లు.

వివరములకు Phone: 26796, 26712

S.V.R. Agencies, పొగతోట, నెల్లూరు.

డి. కన్నయ్య, 16/1084, సామంతా శాస్త్రీ, బుర్రుకోట, నెల్లూరు.

### కోలేంద్ర

యానాది రెడ్డి గారు మంత్రిగా ఒక మంచి పని చేశారు. నెల్లూరుకు వచ్చి రావడంతోనే తనకు రాజకీయ ఇన్వెస్టింగ్ స్వర్గీయ జి.సి. కొండయ్య గారికి క్రయాజిరి ఘటించి, నవయుగం కార్యాలయం లోని అయిన పేటాన్ని హుజురాతో అలంకరించారు. ఎప్పుడో చేసినయిన పక్కనే, అతడు తన కెప్పుడో చేసిన పోయిన గుర్తు పెట్టుకొని స్వర్గీయానికి ఎంతో విశా మౌర్యం. కావలి. ఇటువంటి మనవలగా నిలువల కలి వుండడం అభినందనీయం. కావలికి వెళ్లగానే కంప 7 జులై

పోలీసుల పొగరుబోతు తనం, గ్రామస్థుల దురుసుతనం

బాలాయ పత్రలో కులాల కార్పిచ్చు!

గతలో పొయ్యి గొర్రెల వలన తేవేమలారీ - అట్లా పంది బాలాయపత్రి పుస్తకం తిడు వెంకటగిరి నియోజక వర్గంలోని ఈ దిన్న గ్రామంలో నవంబరుకు, పారిజనుకు మధ్య ప్రారంభమైన స్వల్ప దీర్ఘకాలపు కుల సంఘర్షణలకు దారీ తీస్తున్నది.

తప్పని వైఖరి మార్చుకోకుండా పరిణామాలు తీవ్రంగా పుంటాయని హెచ్చరించారు. ఇది జరిగింది 15 తది. వాగయ్యకు శ్రీ కారపాస్త్రాలోని యంగ్ ఇంటియా అనే సంస్థతో సంబంధాలున్నాయి. ఈ సంస్థ ఏమిటి, దాన్ని కార్యకలాపాలేమిటి ప్రపంచానికి పెద్దగా తెలియదు. కాని వారికి విదేశాల నుంచి పెద్ద మొత్తంలో నిధులు వస్తుంటాయని వినికిడి. వారు వాగయ్యకు మరతుగా రంగంలోకి

దిగారు. తనను వెంకటయ్య వారిది కులం పేరుతో తీర్చాడని అత్యధిక నిధుల ద్వారా శ్రీంధ బాలాయపత్రి పోలీసు స్టేషన్లో కేసు పెట్టారు. పదిన్నెవ్వకర్ వారికి సంబంధించిన అరుగునది అస్తి చేసి, లాకంలో పెట్టారు. ఆ సమయంలో వారి వంటి పై బట్టలు పూడతాయంతో పాటు, మొలకాదు కూడా కత్తిరించి దిసములతో అపహరించారు. ఆ సమయంలో యంగ్ ఇంటియా కార్యకర్తలు

పదిన్నెవ్వకర్ ఎదురుగా కూర్చుని మున్నెట్ల కుందినారట. తను వారిని అపహరించారన్న ఆగ్రహంతో స్టేషన్ దగ్గరకు పరుగుత్తుక వచ్చిన ప్రజలకు ఈ దృశ్యం కోపం తెప్పించింది. ఆ సంస్థతో పదిన్నెవ్వకర్ కుమ్మర్లు తమను అపహరించారని ఆరోపిస్తూ జనం స్టేషన్ పై విరుచుక పడ్డారు. పోలీసులూ వారిని ప్రతిఘటించి, కొద్ది వూరిలో ప్రవేశించి 24 మందిని లాక్కొచ్చి స్టేషన్లో పడేశారు.

వెంకటగిరి నిం ఈ సమయంలోనే వెంకటయ్య వారి కరువులో కొట్టారు. మెదపల్లి కొంత దూరం లాక్కొని పోయారు. దానితో పూరు రెచ్చి పోయింది. స్టేషన్ పై విరుచుక పడ్డారు. పదిన్నెవ్వకర్ను నేటికొచ్చినట్లు తిట్టారు. అతను పారిజనుకు కావడంతో కులం పేరుతో దూషించారు. వారి కుమారులు స్టేషన్లో దూర యంగ్ ఇంటియా కార్యకర్తల పై చేయి చేసుకున్నారు. పదిన్నెవ్వకర్లు దాటి పోవడంతో నిం శ్రీ పేరయ్య భయపడి పోయి తీవ్ర పోరాటం చేశారు. పదిన్నెవ్వకర్లు స్టేషన్లోపల గదిలో పెట్టి తాళం వేసి కానిస్టేబుల్ల రక్షణగా నిలబడ్డారు. గ్రామస్థులు, లాకంలో ఉన్న కఘ వారిని విడిచిపెంకడి, పదిన్నెవ్వకర్లు తమకు అప్ప దిప్పాలని గడవ చేస్తూ రోడ్డు పై ఔరాయించారు. స్టేషన్ పై రాళ్లు రువ్వారు. విషయం తెలిసి గూడూరు నడి కలెక్టర్ శ్రీ సుధీర్ కర్ల అభ్యుపేక్షల మీద బాలాయపత్రి పచ్చారు. నెల్లూరు నుండి అసీషన్లతో వచ్చి వచ్చారు. ఈలా ఆ లాకం విడుదలైన మాత్రం తిప్పిన శ్రీ కారప 7 ఏతీలో

కావలిలో దుర్మార్గం!

నడివీధిలో కబేళా

కావలిలో కూరగాయలు, చేపలు, మాంసం మార్కెట్లు వేరు చేయగా పున్నా మునిసిపాలిటీ పురానైన వైఖరి వల్ల మర్రి కొత్తగా నడివీధిలో మాంసం కొట్టు వెలిసాయి. దీనివల్ల ప్రభుత్వ ఆసుపత్రి రక్షణం చెప్పి, మెయిన్ రోడ్లంతా వధించిన జంతువుల పనికి రాని అవశేషాలతో నిండి పుంటున్నది. నడి రోడ్డులోనే అందరూ చూస్తుండగానే వధించడం, వాటి హాహా కారాలకు దారిన వల్ల వారు భీతిల్లడం పరిపాటయ్యింది. ఈ కొట్టు వెలిసిన చోటు కూడా

పరిశుభ్రమైనది కాదు; ఈ ప్రక్కనే ఒక మురికి గోకుండ్, గాలికి లేచిన మట్టి ముషానం కూడా మాంసం పై చేరుతుండడంతో అది తిన్న వారు తప్పకుండా వ్యాధి గ్రస్తులవు తున్నారు. ప్రజల సంక్షేమం దృష్ట్యా వీరిపై కానిటర్ ఇన్స్పెక్టర్ లెదా సైప్రెలాఫీసరైన ఆర్టీవో తగిన చర్య తీసుకోవచ్చు వుంది.

పోలీస్ కు చేవలయం, పెద్దతాము, పేట సత్రం సెంటర్లలో వివాయక విగ్రహాలను ప్రతిష్ఠించారు. పెద్ద ఎత్తున విద్యుత్ దీపాలంకరణలు చేశారు. బస్టాండ్, తూర్పు వీధిలో పుట్టి కొట్టి కార్యకమంలో ఎమ్మెల్యే కారప 7 ఏతీలో

పదిన్నెవ్వకర్లు స్టేషన్లోపల గదిలో పెట్టి తాళం వేసి కానిస్టేబుల్ల రక్షణగా నిలబడ్డారు. గ్రామస్థులు, లాకంలో ఉన్న కఘ వారిని విడిచిపెంకడి, పదిన్నెవ్వకర్లు తమకు అప్ప దిప్పాలని గడవ చేస్తూ రోడ్డు పై ఔరాయించారు. స్టేషన్ పై రాళ్లు రువ్వారు. విషయం తెలిసి గూడూరు నడి కలెక్టర్ శ్రీ సుధీర్ కర్ల అభ్యుపేక్షల మీద బాలాయపత్రి పచ్చారు. నెల్లూరు నుండి అసీషన్లతో వచ్చి వచ్చారు. ఈలా ఆ లాకం విడుదలైన మాత్రం తిప్పిన శ్రీ కారప 7 ఏతీలో

జిల్లా వార్తలు

కబేళాకు పోతున్న పశువులు

పర్ణాపావ పరిస్థితుల్లో, పశుగ్రామం కొరవడం వల్ల రాష్ట్రం మండలంలోని పలు గ్రామాల్లోని పశువులను రైతులు కబేళాలకు తెగనమ్ము కొంటున్నారు. మండల పరిధిలోని సైద్దాడుపల్లి రాష్ట్రం పల్లె రాష్ట్రంలో నీటి సమస్య కూడా తీవ్రంగా వుంది. ఈ రకలో పశువులు నీటిని అల్లాడి పోవడం పరిపాటయ్యింది. మండల సమావేశంలో యద్ద ప్రాతిపదిక నివారణ చర్యలు చేపడుతామని చెప్పడమే గాని చేతల్లో అధికారులు ఏం చేయలేక పోయారు ఈ రకలో అప్పటి వరకు రెండు వేలకు పైగా మూగ తీవూరు పశు రాష్ట్రం కబేళాలకు తరలి వెళ్లాయి. ఇది పరిస్థితి మరీకొన్ని రోజులు కొనసాగితే నిత్యావసరమైన పాల కోసం పోట్ల తప్పవేమో ననిపిస్తుంది.

అల్లూరులో వివాయక చనివిన అల్లూరులో వివాయక చనివిన పండుగను ఘనంగా జరుపుకున్నారు. పాత బస్టాండ్ తూర్పు వీధి.

శుభాకాంక్షలు
వాకు మంచి మిత్రుడు, శ్రేయోబిలాపి
శ్రీ గంగా రామమూర్తి, B.E., B.L., M.I.C.A.,
గారి కుమారుడు
స్టూడియం జి.సి. కొండయ్య గారి మనుమడు
వినయ్ బాబు
ప్రతిష్టాత్మకమైన ఆక్స్ ఫర్డ్ యూనివర్సిటీ స్కాలర్ షిప్ తో
న్యాయవాద వృత్తిలో ఉన్నత విద్య కై 28.9.93 తది
లండన్ కు బయలు దేరి వెళ్తున్న శుభవంద్యులలో షెర్
సాయిబాబా ఆశీర్వాదించాలని ప్రార్థిస్తూ పూర్వయ పూర్వక
శుభాకాంక్షలు అంద జేస్తున్నాము.
యర్రంరెడ్డి అదోషారెడ్డి
యర్రంరెడ్డి సరోజనమ్మ

ఉద్యోగ ప్రకటన

నెల్లూరు జిల్లా వ్యవసాయ సంయుక్త సంఘాలకు వారి అవమాయిషీలో, జిల్లాలోని పల్లె వాగు వాటర్ షెడ్, పొదలకూరు నందు ఆప్రెంటిస్ గా పని చేయటకు ఆసక్తి- అర్హత గల అభ్యర్థులు, తేది 28-9-93 సాయంకాలం 3 గంటలకు వ్యవసాయ సంయుక్త సంఘాలకు, నెల్లూరు వారి కార్యాలయములో స్వంత ఖద్దులపై ఇంటర్వ్యూకు హాజరు కావలసినదిగా కోరబడు చున్నారు.

- 1. ఖాళీలు : ఒకటి
2. విద్యార్హత : యం.యస్సీ(వ్యవసాయం)
3. పై ఫెండ్ : 2,500/- (నెలకు)
4. వయస్సు : ఈ ప్రకటన రోజుకు 30 సంవత్సరములు మించ రాదు.
5. పదవీ కాలము : డ్యూటీలో జాయిన్ అయిన రోజునుండి ఒక సంవత్సర కాలము.
6. రికార్డు వివరము : అభ్యర్థులు తెల్ల కాగితము పై షూర్తి వివరములతో ఇంటర్వ్యూ తేది లోపు సమర్పించ వలెను. ఒరిజినల్ ఫోటోపేట్లు ఇంటర్వ్యూ రోజు చూపించ వలెను. ఎంపిక చేయబడిన అభ్యర్థి, ఒక సంవత్సర కాలమునకు ఆగ్రిమెంట్ బాండ్ వ్రాసి యివ్వవలెను.

అ. రాజేంద్ర ప్రసాద్
సంయుక్త వ్యవసాయ సంఘాలకులు, నెల్లూరు





# నివారణ పద్యాలు

## ముఖ్యమంత్రి

మర్రి తిరిగి ముఖ్యమంత్రి నేరుడువల్లి మాట రేపా కనివి మాట జెప్పిత తిరుగులేదు బ్రహ్మచిత్తు యీ కాలంలో నిజము జెప్పక నింక నెత్తికొండ!

## పుణ్యమేదో తేసి

పుణ్యమేదో తేసి పుణ్యాలి లెకున్న లాకీయేరపుగాపె, లక్కపదమ రమపుసాము కాదు సోకల్పవెనెనకు బార్బరగాది ఏమి బాగువదపు

## ఎక్కడుందో స్వర్గం

ఎక్కడుందో స్వర్గమేదుంటో నరకమ్ము అనిలు దేవుడెవడు అయ్యోపురు పేరు యిదియేలో పురార దేవుళ్లు గుళ్లు గోపాలలు గేల రచ్చు

## ఆడబిడ్డ

ఆడబిడ్డ పుట్ట ఆడ నేను కాదన్న అన్నిటిలో గాదు కొన్నిటిలో

## మునిసిపాలిటి

గొర్రె	7.24	14.21	96
చరిత్రములు	3.64	7.28	100
నిజమా పళ్లు	1.49	3.38	126
కొణ్ణుల మండం			
/కంపెక్స్	0.24	0.45	82
నాన్ రిసెండ్స్	53.21	105.0	98.7

ఈ పన్నులు ఐదు సంవత్సరాల పాటు అమలులో వుంటాయి. ఐదేళ్ల కొకసారి 5 శాతం చేపున పన్ను పెంచుతారు. అందువల్ల లామెంట్ పన్ను కట్ట వలసింది ఇళ్ల యజమానులకు ఉప్పుబుడ్డి తెలిగి పోయినట్లు భయం వుండదు.

రేదో పేరున్న అసోసియేషన్ ఈ పెంపకం పట్ల అసంతృప్తి పుట్టం చేస్తుంది. పెంపు పట్ల నిరసనగా ఒక అభిలంపక కమిటీ సైతం ఏర్పడింది. ఇళ్ల పైన 25 శాతం, ఇతరాల పైన 50 శాతం మించి పన్ను పెంచ రాదన్నది అభిలంపక కమిటీ సూచన. అయితే మునిసిపాలిటి దీనికి అంగీకరించడం లేదు. ఎట్లా అంగీకరిస్తుంది? తీకాలిప్పుడే ఉద్యోగులను మేవడం తప్ప, ఇంకే పని చేయడానికి వారి దగ్గర చిల్లి గవ్వ లేదు. కనీసం 3 రోజులుగా ఐల్లు మాట్లె దిక్కు నాదా లేదు. రోడ్డు మంచి నీళ్లు వైదు కాలువలు, వైదెనే పారికట్టడం వంటి పనులు ఎక్కడి పక్కడ చూడ వరి పోయాయి.

రేవెన్యూ రెడ్డి ఛెర్యోనింగ్ మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ ఏర్పాటు నాటికి అలాంటి కోడి 76 లక్షల మిగులు వుండేది. అయిన దిగిపోయేటప్పుడే 40 లక్షల అప్పు మిగిలింది. ఇక అధికారులు చేయ గలిగింది ఏముంది? తీకాలివ్వడం తప్ప ఇంకేమీ చేయడం లేదు వారు. ఒక్కోక్కో నెల వాటికి కష్టంగానే వుంటున్నది.

## ఎక్కు ముఖ్యమంత్రి

ఎక్కు ముఖ్యమంత్రి ఎవ్వరాలావు మర్రి నెమ్మ మొన్న పెళ్లికొడుకు యీకే సెంటిమెంట్ల ఎంపైకే పరవాల ముద్దులొలుకు జంట యిద్దరొకట

## చదువు వెలుగు

వీక ఎంత గారె బాకె నెల్లూరు జిల్ల పొదిపోసి నావు చదువు సాము బాలబాలికలకు భాగదారీని సేవ చదువు వెలుగు వ్రాకేసంగివంగ

## పేకు మస్తాను

ఎల్లరికిగో నేదు యీ పేకు మస్తాను ముద్దుతునకే మూలు మాస్తారులకు నిన్నొమ్మెన్న రెక్కెరన్నారు విశ్రాంతి అనవరమ్ము రెప్ప ఆటె జరుగు!

(2 పేజీ కొరవ)

**పశువుల మందులు**  
అన్ని ప్రమాద శానిటేషన్ పశువుల మందులు మా వద్ద లభించును.

**ఎవేకా మెడికల్స్**

1671295/3, పొగతోట - నెల్లూరు  
ఫోన్ 27691

**గురూరు సబ్ జడ్జి కోర్టులో**  
S.C. 18/93

షేక్ బ్యాంక్ అఫ్ ఇండియా, పోవలసూరు - వారి

- కొత్తపల్లి నరసింహారావు S/o. పెంచలవారి
- కొండా సుబ్బారెడ్డి S/o. పెంచల రెడ్డి, నెల్లూరు గ్రామం, కలువాయి (మం.) - ప్రతివాదులు

**నేటిను**

వారి పై నెంబరు దావా బాకే రాబట్టు నిమిత్తం మీ మీద దాఖలు చేసి యున్నందున మీరు 26.10.93 తలిన ఉదయం 10 గంటలకు పై కోర్టులో హాజరు మీకు గల అభివేణలు తెలుసుకొని యిది మీ పరోక్షమున దావా తీర్చుకొనడం జరుగును.

వాయిదా: 26.10.93

**సి.పరాంకుకే రావు**  
వారి యొక్క న్యాయవాది

**గురూరు డి.ము. కోర్టులో**  
E.P. 25/88 : O.S. 307/77

షేక్ బ్యాంక్ అఫ్ ఇండియా, గురూరు డి.జి.హోల్డరు (D.Hr) Vs పంజాబ్ మ్యూచ్యు అభివేణలు తెలూరు (J.Dr)

**వేలము ప్రకటన**

పై నెంబరులో డిజిట్ హోల్డరు తనకు రావలసిన లాకీని రాబట్టు కేసులకు ఈ క్రింద కేసులందన జడ్జిమెంటు తెలూరు కాలకు క్రింద కేసులందన పెద్దగాలు రాజుల సైరాస్మి 7-10-93వ తారీఖున తరయం 10 గంటల నుండి 5 గంటల లోపల బహారంగముగా వేలము జరుపబడును.

**పెద్దగాలు**

నెల్లూరు జిల్లా సైరాస్మి మండలం సైరాస్మి గ్రామములో యిది నివేక స్థలము 93 1/2 అంగులములు, (625 చదరపు మాటల్లు)లో పొది యిట్లు పాక యిది నెంబరు 8/13 పాక అనెసిమెంటు నెంబరు 13 కొత్త అనెసిమెంటు నెంబరు 754 తో పాక.

పొద్దులు: తూర్పు: గుండ్ల పొకం చీలి, రక్షణం: అరికపాకం చీలి; పడమట కాలువ; ఉత్తరం: పంజాబ్ సిద్దమ్మ యిది స్థలము.

డిజిట్ హోల్డరు వెలుప: రూ 12,000/- అవినా వెలుప: రూ 13,000/-

**పి.యస్.మదన్ మోహన్**  
డిజిట్ హోల్డరు అధ్యక్షులు.

**నివారణ పద్యాలు**

**ముఖ్యమంత్రి**  
మర్రి తిరిగి ముఖ్యమంత్రి నేరుడువల్లి మాట రేపా కనివి మాట జెప్పిత తిరుగులేదు బ్రహ్మచిత్తు యీ కాలంలో నిజము జెప్పక నింక నెత్తికొండ!

**ఎక్కు ముఖ్యమంత్రి**  
ఎక్కు ముఖ్యమంత్రి ఎవ్వరాలావు మర్రి నెమ్మ మొన్న పెళ్లికొడుకు యీకే సెంటిమెంట్ల ఎంపైకే పరవాల ముద్దులొలుకు జంట యిద్దరొకట

**చదువు వెలుగు**  
వీక ఎంత గారె బాకె నెల్లూరు జిల్ల పొదిపోసి నావు చదువు సాము బాలబాలికలకు భాగదారీని సేవ చదువు వెలుగు వ్రాకేసంగివంగ

**పేకు మస్తాను**  
ఎల్లరికిగో నేదు యీ పేకు మస్తాను ముద్దుతునకే మూలు మాస్తారులకు నిన్నొమ్మెన్న రెక్కెరన్నారు విశ్రాంతి అనవరమ్ము రెప్ప ఆటె జరుగు!

పెద్దపేజీలు పెరిగి పోయాయి ఎట్లుయితేనేమి - బాధాపూరిత పాటు నెల్లూరు మునిసిపాలిటి ఎవరికీ పాటెనెంట్ వారు పెంచుకొని చెట్ల పోయిన గొట్టు మారిన తయారు చేశారు. దాని ఫలితమే నేటి దుస్థితి!

కొత్త కమిషనర్ గారు సైన్యం మంచి వచ్చిన వచ్చే కరగూగు వుండాలి; మాట తీరు మాస్తే అట్టిన కన్నులుకూంది. అయిన పుణ్యమేదా - పన్నులు రండికే దుంబారు - బోనోలో దీనికే సాకబ్యాలకు కొరకే లేకుండా చేయగలికే పన్ను బారసు మర్రి పోతారు పోతారు.

బాలయపల్లిలో బాలపోయారు పన్నెం దిశివ గుమరీకు సైన్యం ఏదాలస్తేది గ్రామస్తులు కోరిక; ఎవరిని కులం పేరుకో తిట్టినందుకు చట్ట ప్రకారం చర్య తీసుకోవాలని ఎవని పట్టుకల మర్దలో నరకబిడ్డ అదు సహాయము నిరదికునన్నారు. ఎవరిని తిట్టి, సైన్యం పైకి దాడికి వెచ్చిన బారినందరినీ అరెస్ట్ చేయాలని పోలీసు రంగం సిద్ధం చేసి వుంది. గ్రామస్తులు అందుకు రకే అలంబనూదు అరెస్ట్ లంబూ జరిగితే ఆర, మగా అందరూ కలిసి సైన్యంలోనే కూర్చోవాలని వారి సంగల్పం. సరే కలెక్టర్ మొత్తం సంఘటనల పై దిగొస్తు జరిపి, కలెక్టర్ కు నెవదిక సమర్పించారు (ప్రస్తుతం గ్రామంలో ఉద్ధ్రక్త నెలకొని వుంది.

## విస్తరణ

(మొదటి పేజీ కొరవ)

అధ్యక్ష పీఠం నుండి మట్టిని తొలగించే విషయం ప్రధానితో చర్చించారని తెలుస్తోంది. అయితే మట్టికి ఏదో ఒక పదవి ఇవ్వకుండా పీఠం నుండి తొలగించడం సబబుగా వుండదని ప్రధాని లావిస్తున్నారు. మట్టికి అప్పగించే పదవి ప్రస్తుతానికి ఏదీ లేదు కాబట్టి మట్టి ఉద్యోగినకు మరీ కొంత సమయం పట్టవచ్చు. మట్టి నుండి ఎదురవుతున్న తలనొప్పిని ఎలా తట్టుకోవాలో ముఖ్యమంత్రికి అంతు బట్టడం లేదు. మట్టి జమీందార్లగా పేరెక్కితూ కెక్కకుండా అయినా చూడాలిందిగా ప్రధాన మంత్రిని ముఖ్యమంత్రి కోరారు. అయితే ప్రధాని మాత్రం ముఖ్యమంత్రి చేస్తున్న ఫిర్యాదులు వింటూనే "అంటే అంటనట్లు" గా వ్యవహరిస్తున్నారు.

## చిరంజీవి

(మొదటి పేజీ కొరవ)

స్థాపన కవనరమైన ప్రాథమిక వాలాపరణం స్వీకరించడం, వివిధ పరాల నాయకులను సమైక్య పరచడం వంటి బాధ్యతలు మాకే కేంద్ర మంత్రి శివశంకరకు అప్పజెప్పారు. శివశంకర చిరక కళ్యాణ దొరికత తమకు చిచ్చి గది అని కాపు నాయకులు వాపోతున్నారు.

## బాలాయపల్లి

5 పేజీ కొరవ

దేగా నారసింహ రెడ్డి ఆగి, గ్రామస్తులకు నచ్చి చెప్పి పంపేశారు. ప్రకృతికా ఉదయం ఎవని వంటి ఉత్సాహి కావ్వ. ఎవని, సోమిరెడ్డి చంద్రమోహన్ రెడ్డి వంటి తెలుగు నాయకులు, రకేక సంఘాల పెద్దలు

ఇప్పటి వరకు అందుతున్న సమాచారాన్ని జడ్జి, ఈ సంఘటనలో అయి పరాలికి తప్పే, తమను తెల్లారని ఫిర్యాదు చేసినంత మాత్రానై కనీస విచారణ కూడా జరప కుండా అరెస్ట్ చేయడం, ఫిర్యాదుల ఎదుడు గుడ్డికొట్టించి, దినమెలకో నిలబెట్టి అవమానించడం పోలీసుల తప్పే దీనికి బాంపాత్మకంగా ప్రతిస్పందించి సైన్యం పై దాడి చేసి, పోలీసు సమక్షంలోనే ఫిర్యాదులను కట్టబోవడం, దురుసుగా ప్రవర్తించడం వెంకటయ్య చౌదరి కుమారుల తప్పే. ఇందువల్లలో ఎవరు సంయుమనంతో వ్యవహరించి వుండినా, వర్తనాలు అయిపోయి వుండ వలసి ఈ సంఘటన ఇప్పుడే చిరికి చిరికి గాని వానిగా మారింది. కుల ఘర్షణగా రూపాంతరం చెందింది. అధికారులూ, నాయకులూ పట్టుకలకు పంకాలకు పోకుండా అప్పజెనైనా సామరస్య పరిష్కారానికి ప్రయత్నించాలి. లేకుంటే ఆ కర్తావ్య అందరూ బార పడ వలసి వస్తుంది.

**జమీనాదారులు**  
పంచవత్సర చందా రు 100/-  
6 నెలలకు - ర 50/-

**బలదీపేయ్యం**  
నెంబరుల బలదీపేయ్యం గురించి, అదానము, జిడ్ల ప్రయం, మొదలగు వానిపై పనిచేయును. జిడ్ల, రైల్ వచ్చి సలము ఉత్సాహము కలిగింపను.

200 గ్రాముల సీసా రూ. 40/- మా వద్ద ప్రశ్న అయ్యేకర టెంపములు లభించును.

**జనార్దన్ ఆయుర్వేద ఫార్మసీ**  
4/607, అన్నకూనాపాకెటెల నెల్లూరు - 524 002

**స్వత్యంజలి**  
మా అబ్బాయి

**గోసు వెంకట సుబ్బారెడ్డి**  
పంచొమ్మిదవ వర్షం త : 25.9.93

ని బ్రాహ్మణులకు తండ్రిని పేరు లేని ఈ లోకాన్నిండి నీ అక్కయ్యలెనే చిరకా బాగు కాచుకొన్నామి నీవు వైది నిర్మలిన దివ్యాంశిత వ్రతవలెనని అను క్రమము ప్రాసన్న

జీ. రమణారెడ్డి, సుమిత్రమ్మ - కర్ణులులు  
రెడ్డి కర్ణులుల కుటుంబం  
మరియు కుటుంబ మెట్లూ, పుత్రకావే నెం. పెద్దాపల్లి







తుఫాన్

(4 వేల కొంప)

దూరదర్శనంలో వెలువడ్డ ప్రకారం నైంది తెలుగు నాటక రంగంలో రింజంబాన్లు స్వచ్ఛందన నాటకమిది క్రికా లేనివై మధ్య ప్రదర్శన భాగం పొందింది ఈ నాటకానికి రాఫున రెడ్డి పాత్ర ప్రాణప్రదమైంది నెల్లూరు మొత్తం తెచ్చుకున్న వ్యయం వ్యయాలను అడ్డుకోవినట్లు ఈ నాటకంలో కమ్యూనికేషన్ నాటకంలో అంతవిధమే మేని రంగ విదజన చేశారు కన్యాశుల్కంలోని గీతం పాత పరి ఐందరి రెడ్డి పాత్ర పతవత్సాన్ని పంజాకొంది. ఇది విశాఖకి నాటకం విజయం చేసిన ఏకైక యాత్రా పాంచాల్య నాటకమిది. సాహిత్య మర్కటాంబంలో ఈ తుఫాన్లో మునిగి తేలారు. ఈ నాటకంలోని సంధాపణలు, సన్నివేశాలు ప్రేక్షకుల్ని తన్నయలు చేస్తాయి ఈ నాటకం

వచన భాషకి ఎంత సమయ మివ్వకుంటే ప్రదిర్పించి భాషకి అంత సమయం ఇవ్వకుంటే ఈ నాటకంలో ఓ వచ్చినట్లు - రసవత్తరంగా విస్తరించడం జరిగింది. రాఫున రెడ్డి ముద్రానుకు కోర్టు పని మార రావడం అక్కడ అయిన పతల శుష్కప్రస్థాప రెడ్డి తన కుమార్తెను రెడ్డి గారి కుమారుడు గోపాలయ్య కిచ్చి వివాహం చేయ నిశ్చయించాడని రావడం, ఇంకటి గోపాలయ్య తాళాక అమ్మాయిని వెంగులూరులో ప్రేమించా ననడం, దానికి రెడ్డి అవేకంట్ తుఫాన్ వీచడం, ఇంతలో ఆ అమ్మాయి కుష్కప్రస్థాప కుమార్తెయని తెలి, పట్టణమి అనందంకో ఉండడం కథాసారం. నాటకంలో నెల్లూరు మాండలికాలను ఇంతగా పుణికి పుయ్యకిని ప్రయోగించడం చెప్పిక్

దర్శన విషయం ఒకప్పుడు నెల్లూరు మాండలికాల అద్విత్యానికి బాలులు వేసిన వారు జమీనరైతు వ్యవస్థాపకులు క్రి రామనాయుడు గారు? వారి తరువాత వారి పరి ఒంట బద్దెంమ కొప్పు వారు రామకృష్ణయ్య గారు కనబడుతారు. నెల్లూరు పత్రికాకారి రెడ్డి వ్యావహారిక భాషా తీరు తెచ్చులు చక్కగా తీర్చిదిద్దారు. ఎక్స్ పాక్, సింద్యయ్య, మంచినెలకలు, మంచి పెల్లూరా ఈ పదాలు నెల్లూరు మాండలిక సమోగాలకు సజీవ సాక్ష్యాలు. నెల్లూరి పక్క ఆచార వ్యవహారాలు, వాక్యమత్సృతి తుఫాన్ రెడ్డిలో మూర్తీభవించి తేలుతూ రాఫునరెడ్డి నాటకంలో ఎంత పోస్యం యాచారీ అలుసుకనం లీక అంతే పొందామ కూడా పోవించారు.

ఈ వీరి తలవేసి తలవే మొదల కూడా సాంఘిక నాటకమే. 1944 లో ప్రాసాని, 1960 లో ఇది అప్పయింది. రంగస్థల ప్రదర్శనకు వెలువార్చు నోచుకుంది. సాంప్రదాయక జీవితంలో లభి ప్రతిష్టలయినూ, రచనా జీవితంలో వారు అప్పుడయి మార్గానికి బాలులు చేశారు. ఈ నాటకం నాల్గు రంగాలుగా విభాగమైంది. ఈ నాటకంలో మధ్య, సుశీల, కళ్యాణి, అప్పయ్య, భారయ్య పాత్రలు ప్రధాన కథకు మూలకందాలు. వివాహం విషయంలో కళ్యాణి మధులకు, మరో వైపు తండ్రి కుమారులయిన మధు అప్పయ్యలకు మధ్య ఎద్దుడిన వైభావితక సంఘర్షణ ఇది. కళ్యాణికి రవివస్త్రయ్య విషయంగా సుశీలా మధులు మరో వైపు కళ్యాణి మధుల మధ్య ఎద్దుడిన సంఘర్షణ సదాచార సంఘర్షణలో రచయిత ఎన్నో మెళుకువలు యాపారు.

రచయిత సాహిత్య జీవితం నాటక మేయమైనా. వారు కథానికామకూరూ యి యాదూర వీరి మిడిగులూగు ఓ సాంఘిక కథానిక. ఆ అభాగ్యుని అప్పయ్య కథ వెంకట్రామయ్య అప్పయ్య కథ చేసుకుంటు కార్షరస్తుడు. ఆ గ్రామంలోని క్రైమ సంయరామయ్య కమతంలో పెద్దగాడు. అతని పద్ద అప్ప చెప్పారు. ఇక జీవితా పూటూడీకీ కూడా సరిపోదు. కుటుంబమో పెద్దది. ఇలా సుడి గుండాలతో నిండిన వెంకట్రామయ్య జీవితం తాల ప్రవాహంలో ఓ కొద్దయ్య మొద్దలా తలుకుంది. ఈ కథానికలో రచయిత వైట్ల చాకిరి విధానాన్ని, శ్రామికుల దారిద్ర్యాన్ని, భూస్వాములు చేస్తున్న గ్రామికు లోపడిన పద్ధిస్తూ కార్మిక వర్గాల అద్ద కష్టాలకు నిలుపుటలం వల్లూరు.

కోపూరు సహకార పంచదార కర్మాగారము

నెల్లూరు

రైతు సదస్సు

27.9.93 తేది సోమవారం మధ్యాహ్నం 2.30 గంటలకు

చెరకు రైతుల సదస్సు జరుగును. పై సభలో రైతులకు ఎంతో విజ్ఞాన దాయకమైన 'సావనీర్'ను

ఆం.ప్ర. చక్కెర శాఖామాత్యులు

గె. పి. సాంబశివరాజు గారు

ఆవిష్కరించెదరు

ఆం.ప్ర. సహకార శాఖామాత్యులు

గె. కె. యానాదిరెడ్డి గారు

ఆం.ప్ర. గృహ నిర్మాణ శాఖా మాత్యులు

గె. పసల పెంచలయ్య గారు

పాల్గొనెదరు

చెరకు రైతులందరూ ఈ సభలో పాల్గొని సదస్సును జయప్రదం చేయిస్తారన.

చెరకు రైతులకు శుభవార్త

1992 - 93 సంవత్సరమునకు కోపూరు చెక్కెర స్వాక్రీతికి చెరకు ఉత్పాదన, వినియోగ శక్తికి గాను జాతీయ స్థాయిలో ప్రథమ బహుమతి లభించినది. ఇది మనకింతో గర్వకారణమైన విషయం.

28.9.93 తేది ఢిల్లీలో కేంద్ర ఆహార శాఖామాత్యులు

గె. కల్పనాభరాయ్

గారిచే బహుమతి ప్రధానం గావించబడును.

సామంతు సుబ్బారెడ్డి

అధ్యక్షులు

కోపూరు సహకార పంచదార కర్మాగారము - నెల్లూరు

ఈ వీరి విముక్తి నాటకం పారిజన్యేంద్రణ రూపంగా అవత రించింది. మహాత్మా గాంధీ యాపాించినది నిర్మాత్యక కార్యక్రమం ద్వారా పారిజన్యలు ఎలా ప్రగతి సాధించారో పంచవర్ష ప్రచారానికి పారిజన్యేంద్రణకు ఎలా తోడ్పడ గలవో వెనకీస్తూ ప్రాసాని నాటకమిది. ఈ నాటకాన్ని పారిజన హాస్యలు విద్యార్థులు ప్రదర్శించారు. ఈ నాటకంలో నెల్లూరు గ్రామీణ పదకాలాలు పుణికి పుష్కొన్నాయి. ఈ నాటకం అప్పుళ్ళకేమ. బడుగు పరపు వారి దారిద్ర్యాన్ని నిర్మూలించి దృక్పథంలో ప్రాసాని నాటకం. నాటకం పారిజన దినేశ్వరమేకో ప్రారంభ మొకంబి. పారిజన పెరియ్య కుటుంబ గాతకో ఇది ప్రారంభ మవుతుంది. ఇది 5 రంగాలుగా విభాగం చేయబడింది.

ఆంగ్లంలో వ్రాయబడిన Refund (రిఫండ్) అనే నాటకము సమసరించి వ్రాయబడిన విశాఖకి నాటిక ' వావనీ' అనెది. ఇందు రచయిత భారతీయ వాతావరణాన్ని సృష్టించి ఇక. కాకుంకల నాటకం కారిదాస కాకుంకలానికి అనుకరణయే గాని అనువాదం కాదు. నాటకమే కళకుంటలా అన్నారు గనుక కాకుంకలం నాటక సాహిత్యానికి తలమానికం. ఇది 1967 లో ప్రకటించారు. ప్రధాన కథా సూత్రానికి భంగం లేకుండా ప్రయోగాను కూలంగా ఈ నాటకం వ్రాసారు. నాటకంలోని అంక విభాగం తొలగించి దీనిని గూడ రంగస్థల విభాగం చేశారు. నాటక కథారంభం కణ్య తీర యాత్రలో ప్రారంభమై మొత్తం 7 అంకాల నాటక కథను నాల్గు రంగాలుగా విభాగం చేశారు. నాటకంలోని పద్యాలు కొంత సవన యాపంగా కనిపిస్తాయి. నాంది ప్రస్తావనలు లీకపోయినా ఆ లీపం కనుపించక నాటకాన్ని రక్తి కట్టించారు. నాటకంలో అక్కడక్కడ వేద మంత్రాలు, ఉపనిషద్వ్యాఖ్యలు, సందర్భాను సారంగా బౌద్ధత్య శోధితంగా కథా చమత్కృతికి దోహదం చేశాయి. కణ్యాశ్రమ సంభాషణా రేఖానికి అనుసూయా ప్రయంపదల పాల్గొనేదికానికి చక్కని వీరాజనం వచ్చారు.

ఈ వీరి తలవేసి తలవే మొదల కూడా సాంఘిక నాటకమే. 1944 లో ప్రాసాని, 1960 లో ఇది అప్పయింది. రంగస్థల ప్రదర్శనకు వెలువార్చు నోచుకుంది. సాంప్రదాయక జీవితంలో లభి ప్రతిష్టలయినూ, రచనా జీవితంలో వారు అప్పుడయి మార్గానికి బాలులు చేశారు. ఈ నాటకం నాల్గు రంగాలుగా విభాగమైంది. ఈ నాటకంలో మధ్య, సుశీల, కళ్యాణి, అప్పయ్య, భారయ్య పాత్రలు ప్రధాన కథకు మూలకందాలు. వివాహం విషయంలో కళ్యాణి మధులకు, మరో వైపు తండ్రి కుమారులయిన మధు అప్పయ్యలకు మధ్య ఎద్దుడిన వైభావితక సంఘర్షణ ఇది. కళ్యాణికి రవివస్త్రయ్య విషయంగా సుశీలా మధులు మరో వైపు కళ్యాణి మధుల మధ్య ఎద్దుడిన సంఘర్షణ సదాచార సంఘర్షణలో రచయిత ఎన్నో మెళుకువలు యాపారు.

ఈ వారి గేయ సాహిత్యంలో దిట్ట బొమ్మలు, అనాది ఉగాది, పెరిడి కోపం, సంస్కరణ, స్వగతం అనేవి ప్రాముఖ్యాన్ని సంతకం చేశాయి. మొత్తం మార పరిశీలిస్తే రామకృష్ణయ్య గారి రచనలన్ని సాంఘిక సంస్కరణో దిట్టమై సంఘంలో జరుగుతున్న లోలు పాట్లను స్ఫురణతో జెస్తూ నడి సమాజంలో వెలి తలలు చేస్తున్న పలు సమస్యలను పాతక లోకంలో ప్రతిబింబం చేయడం మెచ్చుకో దగ్గ విషయం.

అట్టి వీరిని నెల్లూరు నాటక సమాజం వారు, కొనపూర్, కితే క్రి ఆర్.ఎన్. రెడ్డి, డాక్టర్ జెజువార గోపాల రెడ్డి మున్నగు ప్రముఖులు, రామకృష్ణ మండలి, జిల్లా గ్రంథాలయ సంఘం మున్నగు కళావేషణ సంస్థలు వారి నాటకాల ప్రదర్శనా సందర్భంలోను, సటనా సందర్భంలోను సన్మానించడం నాటక సాహిత్యానికి ఎంతో సన్మానం జరిగినట్లు భావించాలి.

జనరల్ నోటీసు

నా కర్షియాలైన వైకేట్ లక్ష్మి, వైకేట్ల సాయి సుధీయ (మైనరు) లు తోటపల్లి గూడూరు మండలంలోని వెరిగంజా కాపురస్తులైన వై కేట్ల రమణయ్య కుమారులైన వై కేట్ల చంద్రవారికి భార్య, బిడ్డలై యున్నారు.

వై వారి బాయింటు కుటుంబపుటాన్ని పరిగించడంపై ఇంది నెం. 3/52 ఇంటిని, వైకేట్ల చంద్రవారి, ఇతరుల పలుకుబడితో, దుర్భ్యసలనాక లోబడి అన్యాయాకము చేయబడినదికి తలపెట్టినట్లు తెలుస్తున్నది. ఇది చంద్రవారి స్వయంకీకమ కాదు. అయిన హోద్యకుల అప్పి నా కర్షియాల పాక్క భుక్తములు కర్షియూన్నారు. దీనిని ఎవరైన కొన్నను, ఇతర విధాల పొందినను అట్టి అన్యాయాకములు నా కర్షియాలను బద్ధించినవి, అటువంటి ఇతరుల మార సివిల్, క్రిమినల్ చర్యలు తీసుకోవడం నని ఇందు మూలముగా ప్రకటించడమైనది.

అప్పిచేపుల రామచంద్రా రెడ్డి నెల్లూరు: 19.9.93

మధు పాత్రలో సంఘం వల్ల మనకు కల్గిన ప్రయోజనాన్ని ప్రక్రియం కోకుండా సంఘానికి మన వల్ల ఏ ప్రయోజనం బరిగిందన భావాన్ని అలోచించ చేస్తుంది నాటకం. నాటకం నిస్సితనా ప్రేక్షకుల మనీ చేత్రాలు తెరిపించి విజ్ఞానేపి రోజులు చేయడం గొప్ప విశేషం. ఈ నాటకంలో నాయకురాలు కావలసిన కళ్యాణి స్థానాన్ని సుశీల ఆరమించడం విధి వైపరీత్యమే. విపాకమే పరమార్థం కావలసిన కళ్యాణికి జీవితం సుశీల యొక్క సచ్చారయక వల్ల మోదాంకమయింది. ఈ నాటకంలోని మూడు పాత్రలలో మూడు గుణాల్ని ఆలోపిస్తూ నిరాకావాదిగా కళ్యాణిని, ఆకావాదిగా సుశీలను, మానవతా వాదిగా మధును చిత్రిస్తూ సంఘర్షణలో సామరస్య మూర్తినై కల్గించిన పులుగుండ వారు చరిత్రాత్ములు.

జనవారి

(9 వేల కొరవ)

అన్నా! ఇది ఏకైక తగునా?

పెద్ద రాజధానిగా మారుతున్న అక్షయం కాను రాజధాని ప్రస్తుత నిర్వహణ పరిష్కారములను పట్టుకొన్నారు. ఇప్పుడేమి ఒక విచారణకు తన వద్ద ఉంచుకోవాలి. తోచినది కొని అది కావడం కూర్చు తన అలాగ మార్చుకున్నాడు. 'సవ్యాస దుఃఖి - సుపారి మతి' అన్న నానది 72వలలో అన్నాగారికి మర్రి గుర్తుకు రావడం గొప్ప విషయమే. దేనిన వివేకి పగులవడక పోగా అందరూ అభినందిస్తున్నట్లు ప్రకటనలు ఇవ్వడం ఎట్టిఅయ్యే చెల్లించి ఇంత సిగ్గు మాలిన పనికి బలిపెరిగినా ఆయన్ను తెలుసుకోవం పాట్లలో ఒక్కటే ప్రశ్నలనేక పోవడం ఆ పాట్లలో ప్రజాస్వామ్య భేరితని ప్రస్తుత కరివం కిస్తుంది. పేకల అవలక్షణాలూ గల వ్యక్తులు నాయకులు కావడం ప్రజల పాలిట కావమనిపిస్తుంది.

-వి.రవికుమార్

పన్ను పెంపకం

మునిపాలిటి పరిధిలో పన్ను పెంపకం విధించి దారా లోపడాయుష్షంగా ఉంది. సూరు కాకం

మించి పన్నులు పెరిగి రెండేండ్లలో 500 కాకం పెరిగినవి కోట్లలు ఉన్నాయి. ఉదాహరణకు స్వతంగా కావడం చేస్తున్న ఇంటికి ఇంకొక మునుపే 12 వందల రూపాయల పన్నుంటే ప్రస్తుతం 5,173 చేయడం వ్యాధిమూ చెప్పండి? ఏలే కొత్త పద్ధతి అమలు పరచుచూతుంటారు. అది ఎంత మాత్రం అవరణ యోగ్యమో అలోచించు. ప్రతి మూరు సంవత్సరాల కొకసారి స్వంత ఇంటికి 15%కం, దాదాపుగా పున్నవారికి 25%కం పెంపుల చేస్తే యోగ్యంగా ఉంటుంది. అభివృద్ధి మాత్రం మునిపాలిటిలో 'ఎక్కడ వేసిన గొంగళి అక్కడే'; పన్నులు, వ్యర్థగుల జీతాలకి అంకితమై మునిపాలిటిలు ప్రజల పాలిట చేవరకు భారాలయ్యాయి.

-ఎమ్మీన సుబ్రహ్మణ్యం

మంటగలిసిన ప్రతిష్ఠ

పట్టికలో సరి జీవితం ఎలా ఉన్నా రాజకీయ జీవితంలో ఆయన తీసుకొన్న నిర్ణయాలలో పార్లమెంట్ తగిన కొద్దికలతకొన్న నిర్ణయాలు చెప్పలేనన్ని కాకా పార్లమెంట్ నిర్ణయం వెలుగు ప్రాయాన కుటుంబ ప్రాయాన

మన్నులుంటే, పోషణకే. బాధ్యత నడిగిన వ్యక్తి ఈ సాధ్యమైన పనిని అవర్తమని చెప్పడం అయినా చెల్లించే రేటిని ఎన్నికలో మంగారు తమవ్యక్తి పుందిన తెలుగుదేశం పార్టీ ప్రతిష్ఠ మంట గలిసిపోయింది.

-బి.వి. రఘురామమూర్తి

ఎమిటి వైపరీత్యం?

ప్రభుత్వ అణగారిన పాలకాలలో 14 సంవత్సరాల బారిత గద్దెం రేరించడం, ప్రసవించడం, కన్న దీర్ఘమైన బ్రంక్ పెట్టి దాని పెట్టడం ఒక నివిమూలా ఉంది. ఆ బారితలో కచ్చిన సహజ నిర్ణయాలకు మార్పులు కామ్య గమనించ లేదన్న పాటికాల, హాస్టల్ నిర్మాణం ప్రకటన వృత్తి పట్ల వారి కన్ను నిర్లక్ష్యాన్ని చూపుతున్నది. ప్రభుత్వ అణగారిన పాలకాలలో నడిచే సంవత్సరాలే దీర్ఘలకు రక్షణ ఇంకెలా? చిల్లారికి ప్రతిపదియైన ఒక కావనిలితి ఈ దురాగతానికి పాల్పడడం క్షమించ రాని నేరం. లోకజ్ఞానం లేని బారితకు ఈ దుష్టి కల్పించిన వాడికి ఏ కరివ క్షే మిధించినా తక్కువే.

నెల్లూరు -గునుపాటి వెంకటేశ్వర్

నెల్లూరు సంగతులు

(4 వేల కొరవ)

ఎన్.సి. విద్యార్థులకు 8వ తరగతిలో ప్రవేశం

రాష్ట్ర సాంఘిక సంక్షేమ శాఖ రాష్ట్ర స్థాయి కమిటీ జాబాగా జిల్లాలలోని నాలుగు పాలకాలకు గాను ఎన్.సి. విద్యార్థులకు 8 వ తరగతి వరకు ప్రవేశానికి గుర్తింపునిచ్చింది. ఏటిలో రెండుపట్టణాలలో సెంట్ జీవన్ బెన్. విద్యార్థులకు స్కూల్, రంగనాయకుల పేటలోని సెంట్ పీటర్స్, కావలిలోని సెంట్ ఆన్సీ, వెంకటగిరిలోని సెంట్ ప్రాసెస్ స్కూల్స్ ఉన్నాయి. కాబట్టి చేరగోరు అప్లికే గల వారు 30 తేదీ లోగా దరఖాస్తులు పంపుకోవాలి; ఇవి జిల్లా సాంఘిక సంక్షేమ పాలకాలయంలో దొరుకుతాయి.

ఎ.ఎన్.ఆర్.

జన్మదినోత్సవం

ప్రముఖ సినీ నటుడు అక్కినేని నాగేశ్వర రావు జన్మదినోత్సవాన్ని 21 తేదీ అందరూ భవనంలో డాక్టర్ అక్కినేని ఇంటిపేరినల్ కల్చరల్ అసోసియేషన్ ఘనంగా జరుపింది. ఈ సందర్భంగా నిర్వహించిన సినీమా డాన్స్, పాటల పోటీల్లో పెద్ద సంఖ్యలో యువత, యువకులు పాల్గొన్నారు. రాత్రి జరిగిన బహుమతి ప్రదానోత్సవ సభలో మాజీ శాసన సభ్యుడు కె.వి. సుబ్బారెడ్డి, మినాకి దేవరేణిని ఎం.డి. చిరంబంబి, జి.కె. వెంకట లింగ, మాజీ కెబిఎల్.ఎల్. పత్తి రమేంద్రుల సహకారం నిర్వహించారు. ఎం.డి. జాబాని పాల్గొన్నారు. లలిత సంగీతంలో డి. పద్మావతి, శాసన సభ్యులు కె.వి. సోదరి, రాధాకృష్ణయ్య, జి. మధుసూదన్ విజితలయ్యర్లు, రికార్డు డాన్స్ జూనియర్ విభాగంలో పంకికృష్ణ, కవితా, అన్నామణి సినీయర్స్ లో అనుపమ, సోదరి, జనార్ధన్ బహుమతులు పొందారు.

విజిలెన్సు మొట్టా అతిథి ఏదెందం మెమోలు అందజేశారు.

గీతా పఠన పోటీలు

చిన్నయో అంతర్జాతీయ ఫౌండేషన్ జాతీయ స్థాయిలో బాల బాలికలకు జగన్మోక్షా పఠన పోటీలు నిర్వహిస్తున్నది. 3 నుండి 9 సంవత్సరాల లోపు వారు 12 వ అధ్యాయం; 10 - 16 మధ్య వారు 7 వ అధ్యాయం; 17 - 21 మధ్య వారు 11 అధ్యాయంలోని క్షోకాలను కంఠం చేసి పఠించాలి. ఈ పోటీలు జిల్లా స్థాయిలో అక్టోబర్ 20 - 30 మధ్య రాష్ట్ర స్థాయిలో నవంబర్ 21 - 31 మధ్య జాతీయ స్థాయిలో 94 జనవరి 9 తేదీ జరుగుతాయి. దరఖాస్తు పాఠాలు, వివరాలకు రెండు రూపాయల స్టాంప్ అతికించిన స్వంత చిరునామా గల కవచము ఛీఫ్ సెక్రటరీ కో ఆర్డినేటర్, చిన్నయో బాల భవన్, కన్నమర - కేరళకు రాసి తెప్పించుకోవచ్చు. ఇతర వివరాలు ఎమ్మీనా కాపర్ని పత్రిక నెల్లూరు చిన్నయో షిషన్ అధ్యక్షుడు కొండా బలరామిరెడ్డిని అడిగి తెలుసుకోవచ్చు.

నెల్లూరులో టైలర్స్ డే

టైలర్స్ డే సు పురస్కరించుకొని 26 తేదీ శ్రీ మూలస్వామిశివార్ ఆర్ట్స్ సహకారంలో రాష్ట్ర స్థాయి సాంస్కృతిక పోటీలను నిర్వహిస్తున్నారు. సినీమా ఫాటలు, లలిత సంగీతం, అన్నమార్క కీర్తనలు పోటీల్లోని అంశాలు. స్త్రీ పురుషులకు వెదుగా నిర్వహిస్తారు. ఎంట్రీలు 25 తేదీలోగా శ్రీ మూలస్వామిశివార్ ఆర్ట్స్ నెల్లూరు - 3 చిరునామాకు పంపాలి. 26 తేదీ జాన్ హాల్లో జరిగే బహుమతి ప్రదానోత్సవ సభలో, ఎన్ని కృష్ణ ప్రసాద్, ఎం.పి. పద్మశ్రీ, ఎమ్మెల్సీ జె.కె. రెడ్డి టైలర్స్ యూనియన్ కార్యవర్గం పాల్గొంటుంది నిర్వాహకుడు సి.పాచ్, చంద్రయ్య తెలుపుతున్నారు.

ఉత్తమ ఉపాధ్యాయునికి సన్మానం

జాతీయ స్థాయిలో ఉత్తమ ఉపాధ్యాయుడు అవార్డు గ్రహీత శ్రీ రోపచెర్ల సుబ్రహ్మణ్యంను జూనియర్ సూతన సంస్థ సహాధిపతి ఆర్ట్స్ అండ్ డిప్లొమా పేపర్ క్లబ్ (సార్వ) 18 తేదీ జూన్ హాల్లో సత్కరించింది. ముఖ్య అతిథులుగా జిల్లా ఇన్స్పెక్టర్ విద్యాధికారి ఆర్. వాగేశ్వర రావు, అవార్డు గ్రహీత పి.ఎం.ఆర్. పై స్కూలు వాడమాస్టర్ శ్రీ. పై. శ్రీనివాస రావు విచ్చేశారు. సుబ్రహ్మణ్యం గారు అంకిత భావం గల ఉపాధ్యాయులది, కృషి పట్టుల, వృత్తి పట్ల నమ్మకమే అయినా అవార్డు తెచ్చి పెట్టారు. ఈ విషయాన్ని ఉపాధ్యాయులు అందరూగూ తీసుకోవాలని విద్యాశాఖాధికారి కోరారు. కార్యక్రమంలో సార్వీ సంస్థకు చెందిన ఎన్.వి. కోటారెడ్డి, డి. మనోహర్, రిజిస్టర్ డిప్లొమా డి.బి.బి. రంగారావు పాల్గొన్నారు. పలువురు విద్యార్థులు కూడా సుబ్రహ్మణ్యంను సన్మానించి తమ గురు ధర్మి చాటుకున్నారు. చివరన విధాలు చేసిన బాలరాజు పిమ్మిలే చిట్టగా వుండెంది.

చిత్రసమాఖ్య

(9 వేల కొరవ)

చలచిత్ర పరిపలు చేర్చారు. కాని అవి చిట పట పేల లేదు. పేలవంగా తయారయ్యాయి. దర్శకత్వం హెర గరవ భావం కనిపించడం ఏలే మొట్టమొదటిగా తల్లి తనకనిపట్టు ఏవో కొన్ని సన్నివేశాలు వెలగబెట్టి ఎలాగో చిత్రం పూర్తి చేశారని ఒక సాధారణ లక్షణం దర్శకత్వంలో కనిపిస్తుంది. ఇది ఏ దర్శకునికి కుదర లక్షణం కాదు.

కృష్ణ రంధ్రు ప్రేమాయణం, కృష్ణ ప్రేమింగులు, సిల్వీ స్మైల్ సెక్సు, బాలామోహన్ పోస్టు, నటీనటుల మంచి నటన బాలు షోట్ గ్రూప్ చిత్రానికి కొంత చైతన్యం కలిగిందాయి. కృష్ణ చాలా వరకు ప్రేక్షకులను చిత్రం చూపట్టు చేస్తూ, భువన చంద్ర పాటలు, విద్యాసాగర్ సంగీతం దురిగా లేదు. చిత్రం మొదటి భాగం నీరసంగా సాగి, రెండో భాగంలో కొంచెం ఉత్సాహం పుంజుకుంటుంది.

సినిమా

(9 వేల కొరవ)

రాణీచందూ. నేను రాజకీయ రంగం నుంచి సినిమారంగానికి వెళ్లడమే - అని ఆలోచిస్తుందగా మా ఆవిడ " ఒప్పుకోవడం తప్పేముంది? మీకు మరొక పేరు ప్రఖ్యాతులొస్తాయి." అని ఎంతగానే చెప్పింది. కాని, నేను ఒప్పుకో లేదు. వారం రోజుల తర్వాత ఒక మంత్రిగారికి ఈ విషయం చెప్పి "అరే! నచ్చిన అవకాశాన్ని ఎందుకు జారవిడచు కున్నావ్? నటింపడానికి దీని ఇద్దరికీ పోటీ. ఆ నిర్మాతలను మా బండికి ఎంపించి ఉండకపోతే! నేనైనా యాక్ట్ చేసి ఉండేవాడే కదా? మంచి దాన్ని పొందుదే!" అని భార సభ్యుడు, సినిమాలంటే కొందరు రాజకీయ చైత్రులకు ప్రైవేట్ అంక మోజా కామాను." అని సాంధ్యం ఇటీవల పాఠశ్రీయులకు తెలియజేశారు.

గుడూరు సభ జర్నల్ కోర్టులో

O.S.No. 25 / 92  
స్టేట్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా, పొరలకురు - వారి Vs  
దేవరాల బలరామయ్య, S/o, చంద్రయ్య, యర్రబల్లి (గ్రామం), మామూరు (P.O.) పొరలకురు (మం) నెల్లూరు జిల్లా - ప్రతివాది

నేటికను

వారి పై నంబరు దావా బాకీ రాజుట్టు నిమిత్తం మీ షాం రాయలు చేసి యున్నందున మీరు 27.9.93 తేదీన ఉరయం 10 గంటలకు పై కోర్టులో హాజరు మీకు గల అక్షేపాలు తెల్పుకోవని యిటల మీ పరోక్షమైన దావా తీర్మానించ బయ్యారు. -వాయిదా: 27.9.93  
సి. పరాంకుశాపు వారి యొక్క స్వామివారి

శ్రీ మూలస్వామిశివార్ స్వామి వారి దేవస్థానము

మూలాపేట - నెల్లూరు

నెల్లూరు జిల్లా, నెల్లూరు జామ మూలాపేటలో వేంచేసి యుండు శ్రీ మూలస్వామిశివార్ స్వామి వారి దేవస్థానము పూర్తి పాక్కు అనుభవము గల పనులను ఈ శ్రీమది కనుపరచిన పాక్కుకు 6.10.93 తేదీ ఉరయం 10 గంటల నుండి సరదు దేవస్థానము కార్యాలయము వద్ద బహారంగ వేలం పాటలు జరుపబడును.

నెం. పాట వివరము పాట కాలము దీపాశిట్ట రూ.పై.

1.	శ్రీ స్వామి వారి నివేదనకు వివిధాంగించిన కొబ్బరి చిప్పలు సేకరణ	1 సం. 1.12.93 నుండి 30.11.94 వరకు	1000/-
2.	దేవస్థానము వద్ద తెంకాయలు మరియు పూజా ద్రవ్యములు అమ్మకొనుట	1.12.93 నుండి 30.11.94 వరకు	1000/-
3.	చెప్పుల స్థానం మరియు పైకిలు పగ్గెరా వాహనములు నిలుపు కొన్నందుకు రుసుము వసూలు చేసుకోవం పాక్కు.	1.12.93 నుండి 30.11.94 వరకు	200/-

పరకులు

1. దేవస్థానము వారు నిర్వహించిన స్థలములో వారి స్వంత అర్బులతో అంగడి నిర్మించుకొన వలెను.
2. వేదనన చేయగా వచ్చిన కొబ్బరి చిప్పలు పాటరారుడు వారి స్వంత మనుషులతో తీసుకొని పోవలయును.
3. దేవస్థానము వారికి సంబంధించిన తెంకాయలు రేటు, చెప్పుల స్థానం రేటు నిర్ణయించు కొనవలయును.
4. వేలం పాటలు నిలుపుదల వాయిదా వేయటకు, చేయటకు దేవస్థానము వారికి పూర్తి పాక్కులు గలవు.
5. ఇతర వివరములకు దేవస్థానము కార్యాలయములో అడిగి తెలుసుకోవ వచ్చును.

నెల్లూరు యం. పెంచలయ్య, BA. గార్డన్ రోడ్, వాణిపాలెం

